
ceve keâer ieefCele 5 3 4 DeeÙeg me bye bOee r ØeMve

Fme DeOÙeeÙe ceW nce DebkeâieefCele kesâ hejbhejeiele DeOÙeeÙeeW mes nš

keâj Skeâ veS DeOÙeeÙe keâer ÛeÛee& keâjWies~ Ùen DeOÙeeÙe nw-‘DeeÙeg-ieCevee
kesâ ØeMve’ Jele&ceeve meceÙe ceW meYeer ØeefleÙeesefieleelcekeâ hejer#eeDeeW ceW Fme

DeOÙeeÙe hej DeeOeeefjle ØeMve hetÚs peeves ueies nQ~ keâYeer-keâYeer leke&âMeefòeâ

hejer#eCe kesâ lenle Yeer Fme DeOÙeeÙe hej DeeOeeefjle ØeMve hetÚs peeles nQ~
hejer#eeLeea Fme DeOÙeeÙe hej DeeOeeefjle ØeMveeW keâes meceerkeâjCe kesâ

efveÙeceeW kesâ DeeOeej hej x leLee y ceeve keâj nue keâjles nQ~ keâYeer-keâYeer
Jes Fve ØeMveeW keâes efJekeâuheeW kesâ DeeOeej hej Yeer nue keâjves keâe ØeÙeeme

keâjles nQ~ peneb ØeLece efJeefOe ceW meceÙe DeefOekeâ ueielee nw JeneR efÉleerÙe

efJeefOe ceW ØeMve kesâ ieuele nesves keâer mebYeeJevee yeveer jnleer nw~ hejer#eeefLe&ÙeeW
keâer FvneR mecemÙeeDeeW keâes OÙeeve ceW jKeles ngS Ùeneb nce DeeÙeg hej

DeeOeeefjle ØeMveeW keâes nue keâjves kesâ efueS kegâÚ ‘efveefMÛele efveÙeceeW’ keâer

ÛeÛee& keâjWies~
ÙeÅeefhe Fve efveÙeceeW kesâ lenle mecemle Øekeâej kesâ ØeMveeW keâes

meceeefnle veneR efkeâÙee pee mekeâlee nw hejbleg keâeheâer no lekeâ mecemÙeeDeeW
keâe meceeOeeve Fvemes Øeehle efkeâÙee pee mekeâlee nw~

meJe&ØeLece kegâÚ ØeMveeW kesâ GoenjCe osKeW-

        ØeMve-Jele&ceeve meceÙe ceW efhelee keâer DeeÙeg heg$e keâer DeeÙeg keâer

   5 iegveer nw~ 3 Je<e& yeeo efhelee keâer DeeÙeg heg$e mes Ûeej iegveer nes

peeSieer~ efhelee SJeb heg$e keâer Jele&ceeve DeeÙeg %eele keâerefpeS~

 nue : hejbhejeiele efJeefOe

ceevee heg$e keâer Jele&ceeve DeeÙeg = x Je<e&

leye efhelee keâer Jele&ceeve DeeÙeg = 5x Je<e&

3 Je<e& yeeo,

3 Je<e& yeeo heg$e keâer DeeÙeg = (x + 3) Je<e&

3 Je<e& yeeo efhelee keâer DeeÙeg = (5x + 3) Je<e&

ØeMveevegmeej,
(x + 3) keâe Ûeej iegvee = (5x + 3) Je<e&

 (x + 3) × 4 = (5x + 3)

       4x + 12 = 5x + 3

5x – 4x = 12–3 Je<e&
        x = 9 Je<e&

Dele: heg$e keâer Jele&ceeve DeeÙeg = 9 Je<e&
leLee efhelee keâer Jele&ceeve DeeÙeg = 9 × 5 = 45 Je<e& nesieer~

Gòej

met$e efJeefOe

   

              T T Je<e& henues   Jele &ceeve     Je<e & yeeo

efhelee keâe r DeeÙeg
 heg$e mes .....       iegvee       iegvee       iegveex y z

ieg veer pÙ eeoe n w

1 2

met$e 1. heg$e keâer Jele&ceeve DeeÙeg = 
1T ( 1)

( y)





x

x

(Ùeefo Jele&ceeve DeeÙeg leLee hetJe& keâer DeeÙeg keâe mebyebOe oMee&Ùee ieÙee nw)

met$e 2. heg$e keâer Jele&ceeve DeeÙeg = 
2T (z 1)

(y z)





(Ùeefo Jele&ceeve DeeÙeg SJeb yeeo keâer DeeÙeg keâe mebyebOe oMee&Ùee ieÙee nw)

met$e 3. 
2 1T (z 1) T ( 1)

( z)

  



x

x

(efpeme ØeMve ceW hetJe& SJeb yeeo keâe mebyebOe oMee&Ùee ieÙee nw)

DeeÙeg mebyebOeer ØeMve
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ceve keâer ieefCele 5 3 5 DeeÙeg me bye bOee r ØeMve

(met$e efJeefOe ceW Ùen OÙeeve jKevee nw efkeâ ØeMve keâer oMee SJeb

efoMee keäÙee nw? efheâj GheÙeg&òeâ met$eeW keâes DeeJeMÙekeâleevegmeej

ØeÙeesie keâjles nQ)

Deye GheÙeg&òeâ ØeMve keâe nue osKeW

GheÙeg&òeâ ØeMve ceW Jele&ceeve DeeÙeg SJeb yeeo keâe mebyebOe oMee&Ùee

ieÙee nw~ Dele: met$e veb. 2 ueeiet nesiee~

heg$e keâer Jele&ceeve DeeÙeg = 
2T (z 1)

(y z)





= 
3(4 1) 3 3

9
5 4 1

 
 


Je<e&

efhelee keâer Jele&ceeve DeeÙeg = 9 × 5 = 45 Je<e& nesieer~

Gòej

 Devegheele mecePe hej DeeOeeefjle efJeefOe

   

efoÙee ieÙee De ve ghee le     Deveghe ele heefjJ ele&ve

(e fhelee )   (heg$e )          (efhelee)    (heg$e)

Jele&ceeve DeeÙeg

3 Je<e& yeeo

5   :    1

+3  +3

4   :    1

15   :    3

16   :    4

×3

×4

×3

×4

Devegheele heefjJele&ve keâjles meceÙe Ùen OÙeeve jKevee nesiee efkeâ

yeeo keâe Devegheele yeÌ{e nes (Ùeefo ØeMve ceW hetJe& keâe Devegheele efoÙee

nes lees hetJe& keâe Devegheele Ieše nes Deewj Jele&ceeve leLee hetJe& kesâ

efhelee-heg$e kesâ DevegheeleeW ceW Deblej meceeve nes) Deewj Jele&ceeve leLee

3 Je<e& yeeo kesâ efhelee-heg$e kesâ DevegheeleeW ceW Deblej meceeve nes~

pewmes GheÙeg&òeâ ØeMve ceW Jele&ceeve DeeÙeg keâe Devegheele 5 : 1 nw leLee

3 Je<e& yeeo kesâ DeeÙeg keâe Devegheele 4 : 1 nw~ Ùeefo Jele&ceeve DeeÙeg

kesâ Devegheele keâes 3 iegvee DeLee&le 15 : 3 leLee 3 Je<e& yeeo kesâ

Devegheele keâes 4 iegvee DeLee&le 16 : 4 keâj efoÙee peeS, lees oesveeW

DevegheeleeW hej keâesF& ØeYeeJe veneR heÌ[siee Ùeeveer 5 : 1 = 15 : 3 leLee

4 : 1 = 16 : 4 nesiee~

Fme Øekeâej Devegheele heefjJele&ve kesâ Éeje Jele&ceeve leLee 3 Je<e&

yeeo kesâ DevegheeleeW keâe Deblej meceeve Øeehle nes peelee nw~ Ûetbefkeâ 3

Je<e& yeeo efhelee SJeb heg$e keâer DeeÙeg kesâ DevegheeleeW ceW 1 Je<e& keâer

Je=efæ nw~ Dele: 1 Deevegheeeflekeâ ceeve = 3 Je<e&

Dele: efhelee keâer Jele&ceeve DeeÙeg = 3 ×15 = 45 Je<e&

leLee heg$e keâer Jele&ceeve DeeÙeg = 3 ×3 = 9 Je<e& nesieer~

Devegheele mecePe hej DeeOeeefjle efJeefOe Éeje ØeMveeW keâes nue keâjles

meceÙe Devegheele heefjJele&ve ceW Gmeer mebKÙee mes iegCee keâjles nQ

efpememes Devegheele heefjJele&ve ceW Deueie Devegheele meceeve nes DeLee&le

5 : 1  ceW 3 mes iegCee keâjves hej = 15 : 3

leLee 4 : 1 ceW 4 mes iegCee keâjves hej = 16 : 4

  Deblej 16 – 15 = 4 – 3 = 1 meceeve nw~

veesš : Devegheele heefjJele&ve keâjles meceÙe oes yeeleeW keâe meowJe OÙeeve

jKeW–

1. Ùeefo Jele&ceeve DeeÙeg keâe Devegheele leLee n .....Je<e& yeeo kesâ DeeÙeg

keâe Devegheele %eele nes lees Devegheele heefjJele&ve keâjles meceÙe Jele&ceeve

DeeÙeg keâe Devegheele keâce leLee yeeo kesâ DeeÙeg keâe Devegheele DeefOekeâ

keâjles nQ~ (keäÙeeWefkeâ yeeo keâer DeeÙeg DeefOekeâ nesleer nw)

 2. Ùeefo Jele&ceeve DeeÙeg keâe Devegheele leLee n.. .. .. Je<e& henues/hetJe&

keâe Devegheele %eele nes, lees Devegheele heefjJele&ve keâjles meceÙe Jele&ceeve

DeeÙeg keâe Devegheele DeefOekeâ leLee hetJe& keâe Devegheele keâce keâjles nQ

(keäÙeeWefkeâ hetJe& keâer DeeÙeg keâce nesleer nw)

 GoenjCeeLe& Skeâ ØeMve osKeW

       ØeMve- jesnve keâer Jele&ceeve DeeÙeg jepet keâer DeeÙeg mes Ûeewiegveer

nw~ 5 Je<e& hetJe& jesnve keâer DeeÙeg jepet keâer DeeÙeg mes 9 iegveer Leer~

jesnve leLee jepet keâer Jele&ceeve DeeÙeg %eele keâerefpeS~
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 nue : Devegheele mecePe hej

    

efoÙee ie Ùe e De ve gheele     Deveghee le  h eefjJele&ve

(jesnve)   (jepet)          (jesnve)    (jepet)

Jele&cee ve DeeÙeg

5 Je<e& hetJe& DeeÙeg

4   :    1

-5  -5

9   :    1

32   :    8

27   :    3

×8

×3

×8

×3

mhe° nw Jele&ceeve leLee 5 Je<e& hetJe& kesâ DevegheeleeW keâe Deblej meceeve

(5) nw~

Ûetbefkeâ 5 Deevegheeeflekeâ ceeve = 5 Je<e&

Ùee 1 Deevegheeeflekeâ ceeve = 1 Je<e&

Dele: jesnve keâer Jele&ceeve DeeÙeg = (32 ×1) Je<e& = 32 Je<e&

leLee jepet keâer Jele&ceeve DeeÙeg = (8 × 1) Je<e& = 8 Je<e& nw~ Gòej

Ùeefo ØeMve ceW hetJe& keâer DeeÙeg hetÚer peeS, lees efmehe&â Devegheele

heefjJele&ve kesâ hetJe& Devegheele mes %eele efkeâÙee pee mekeâlee nw~

pewmes GheÙeg&òeâ ØeMve ceW hetJe& keâer DeeÙeg

jesnve keâer hetJe& DeeÙeg = 27 × 1 = 27 Je<e&

leLee jepet keâer hetJe& DeeÙeg = 3 × 1 = 3 Je<e& nesieer~

mhe° nw efkeâ Dev egheele keâer meeceevÙe mecePe hej Devegh eele

heefjJele&ve keâjkesâ JeemleefJekeâ DeeÙeg keâer ieCevee keâjvee mebYeJe nw~

Fme lejn mes DeeÙeg mebyebOeer DeOÙeeÙe kesâ Ø eMveeW keâes ceve ner ceve

ceW ieCevee keâjkesâ nue efkeâÙee pee mekeâlee nw~ Fmemes ØeMve keâes

nue keâjves ceW meceÙe lees keâce ueielee ner nw, ØeMve keâes ieuele

nesves keâer ØelÙeeMee Yeer DeeflevÙetve nes peeleer nw~

 DeeFS osKeW GoenjCeeLe& kegâÚ DevÙe ØeMve

        ØeMve : 3 Je<e& hetJe& efhelee keâer DeeÙeg heg$e keâer DeeÙeg mes 7 iegveer

        Leer~ Jele&ceeve ceW efhelee keâer DeeÙeg heg$e mes 5 iegveer nw~ efhelee SJeb

heg$e keâer Jele&ceeve DeeÙeg efkeâleveer nw?

 nue : hejbhejeiele efJeefOe

ceeve ueerefpeS heg$e keâer Jele&ceeve DeeÙeg = x Je<e&

efhelee keâer Jele&ceeve DeeÙeg = 5x Je<e&

3 Je<e& hetJe&

3 Je<e& hetJe& heg$e keâer DeeÙeg = (x - 3) Je<e&

3 Je<e& hetJe& efhelee keâer DeeÙeg = (5x - 3) Je<e&

Deye ØeMveevegmeej,

(5x - 3) = 7(x - 3)

5x - 3 = 7x - 21

2x = 18

x = 9 Je<e&

Dele: heg$e keâer Jele&ceeve DeeÙeg = 9 Je<e&

leLee efhelee keâer Jele&ceeve DeeÙeg = 9 × 5 = 45 Je<e&
 Gòej

 met$e efJeefOe

Fme ØeMve ceW Jele&ceeve DeeÙeg SJeb 3 Je<e& hetJe& keâer DeeÙeg keâe mebyebOe

oMee&Ùee ieÙee nw~

Dele: met$e = 
1T ( 1)

( y)

 



x

x nesiee~

Dele: heg$e keâer Jele&ceeve DeeÙeg =
3 (7 1)

(7 5)

 



     = 
3 6

9
2


 Je<e&

leLee efhelee keâer Jele&ceeve DeeÙeg = 9 × 5 = 45 Je<e&
Gòej
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 Devegheele mecePe hej

 

efoÙe e ieÙee Devegh eele     Devegh eele heefjJele&ve

(efh elee)   (heg$e)          (efhelee)    (heg$e)

J ele &ceeve DeeÙeg

3 Je<e& hetJe&

5   :    1

-3  -3

7   :    1

15   :    3

14   :    2

×3

×2

×3

×2

J ele &ceeve

hetJe&

Deve gheele

Ùeneb hej Jele&ceeve SJeb hetJe& kesâ Deevegheeeflekeâ ceeve ceW 1keâe Deblej =
3 Je<e& nw~
Fme Øekeâej Ûetbefkeâ 1 Deevegheeeflekeâ ceeve (15-14 Ùee 3-2) = 3 Je<e&
nw, lees efhelee keâer Jele&ceeve DeeÙeg = 15 × 3 = 45 Je<e&
leLee heg$e keâer Jele&ceeve DeeÙeg = 3 × 3  = 9 Je<e&

Gòej

 efJekeâuhe efJeefOe

Ùeefo GheÙeg&òeâ ØeMve keâe efJekeâuhe

(a) 7 Je<e& SJeb 35 Je<e&
(b) 9 Je<e& SJeb 45 Je<e&

(c) 10 Je<e& SJeb 50 Je<e&
(d) 5 Je<e& SJeb 35 Je<e& nes

Deye efJekeâuhe (a) mes,

peebÛe-
efhelee keâer DeeÙeg heg$e keâer DeeÙeg

   Jele&ceeve ceW  35 7

5 : 1

-3 -3

    3 Je<e& hetJe& ceW  32 4

8 : 1

Dele: efJekeâuhe (a) ØeMve keâes mebleg° veneR keâj jne nw keäÙeeWefkeâ 3
Je<e& hetJe& efhelee keâer DeeÙeg heg$e keâer DeeÙeg mes 7 iegveer Leer~

Deye efJekeâuhe (b) mes,
peebÛe-

efhelee keâer DeeÙeg heg$e keâer DeeÙeg
  Jele&ceeve ceW  45 9

5 : 1

–3 –3

    3 Je<e& hetJe& ceW  4  2 6

7 : 1

Fme Øekeâej efJekeâuhe (b) ØeMve keâes mebleg° keâjlee nw~
Dele: heg$e keâer Jele&ceeve DeeÙeg = 9 Je<e&
leLee efhelee keâer Jele&ceeve DeeÙeg = 45 Je<e& nw~

 GoenjCeeLe& Skeâ Deewj ØeMve osKeW
        ØeMve- 3 Je<e& hetJe& efhelee keâer DeeÙeg heg$e mes 7 iegveer Leer leLee 3
        Je<e& yeeo efhelee keâer DeeÙeg heg$e mes 4 iegveer nesieer~ efhelee SJeb heg$e

keâer Jele&ceeve DeeÙeg efkeâleveer nw?

 nue : hejbhejeiele efJeefOe

ceeve ueerefpeS heg$e keâer Jele&ceeve DeeÙeg = x Je<e&
SJeb efhelee keâer Jele&ceeve DeeÙeg = y Je<e& nw~
3 Je<e& hetJe& heg$e keâer DeeÙeg = (x – 3) Je<e&

SJeb efhelee keâer DeeÙeg = (y – 3) Je<e&
ØeMveevegmeej,

7(x – 3) =  y – 3

 7x – 21 = y – 3

   7x – y = 18 ........(i)

3 Je<e& yeeo heg$e keâer DeeÙeg = (x + 3) Je<e&
 SJeb efhelee keâer DeeÙeg = (y + 3) Je<e&

ØeMveevegmeej,
4 (x + 3) = (y + 3)

4x + 12 = y + 3

4 x – y = – 9 .......(ii)

meceerkeâjCe (i) Deewj (ii) nue keâjves hej

x = 9 Je<e& leLee y = 45 Je<e&
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Dele: efhelee keâer Jele&ceeve DeeÙeg = 45 Je<e&

  SJeb heg$e keâer Jele&ceeve DeeÙeg = 9 Je<e& Gòej

 met$e efJeefOe

Fme ØeMve ceW hetJe& keâer DeeÙeg SJeb yeeo keâer DeeÙeg keâe mebyebOe nw
met $e-

heg$e keâer Jele&ceeve DeeÙeg = 
2 1T (z 1) T ( 1)

( z)

  



x

x

= 
3(4 1) 3(7 1)

(7 4)

  

 = 
3 3 3 6

3

  

= 
9 18 27

3 3


 = 9 Je<e&

3 Je<e& hetJe& heg$e keâer DeeÙeg = (9 – 3) Je<e& = 6 Je<e&

leLee 3 Je<e& hetJe& efhelee keâer DeeÙeg = 6 × 7

     = 42 Je<e&

Dele: Jele&ceeve ceW efhelee keâer DeeÙeg = (42+3) Je<e&

= 45 Je<e&Gòej

 Devegheele mecePe hej

   

e foÙee ieÙee  De ve gheele     De ve gheele heefj Jele&ve

(efhelee)   (heg$e)          (efhelee)    (he g$e)

Jele& ceeve DeeÙeg

3 Je<e&  yeeo DeeÙeg

7   :    1

+3  +3

4   :    1

7   :    1

8   :    2

×1

×2

×1

×2

3 Je<e&  hetJe& DeeÙeg

-3  -3
6 Je<e&  yeeo

  h etJe&

yeeo cesW  

hetJe& SJeb yeeo kesâ Deevegheeeflekeâ ceeve ceW 1 keâe Deblej = 6 Je<e& nw

Ûetbefkeâ 1 Deevegheeeflekeâ ceeve = 6 Je<e&

lees 3 Je<e& hetJe& efhelee keâer DeeÙeg = (7 × 6) Je<e& = 42 Je<e&

leLee 3 Je<e& hetJe& heg$e keâer DeeÙeg = (1 × 6) Je<e& = 6 Je<e& Leer

Dele: Jele&ceeve ceW efhelee keâer DeeÙeg = 42 + 3 = 45 Je<e&

leLee Jele&ceeve ceW heg$e keâer DeeÙeg = 6 + 3 = 9 Je<e&

 Gòej

 DeYÙeeme nsleg kegâÚ Deewj ØeMve SJeb ‘Devegheele mecePe hej’

Gvekeâe nue osKeW–

        ØeMve 1. Jele&ceeve ceW Skeâ JÙeefòeâ keâer DeeÙeg Gmekesâ heg$e keâer

        DeeÙeg mes  4 iegveer nw~ 5 Je<e& hetJe& Gmekeâer DeeÙeg Deheves heg$e

keâer DeeÙeg keâer 9 iegveer Leer~ Gmekesâ heg$e keâer Jele&ceeve DeeÙeg keäÙee nw?

 nue : Devegheele mecePe hej

   

efoÙee ieÙee Devegheele     Devegheele  heefjJel e&ve

(efhelee keâer DeeÙeg)   (heg$e )          keâer DeeÙeg (efhelee)    (heg$e)

Jele&ceev e DeeÙeg

5 Je<e&  hetJe&

4   :     1

-5  -5

9   :     1

32   :    8

27   :    3

×8

×3

×8

×3

Jele&ceeve

hetJe&

Jele&ceeve SJeb hetJe& kesâ Deevegheeeflekeâ ceeve ceW 5 keâe Deblej = 5 Je<e&

lees 1 Deevegheeeflekeâ ceeve = 1 Je<e&

  Dele: heg$e keâer Jele&ceeve DeeÙeg = 1 × 8 = 8 Je<e& Gòej

        ØeMve 2. 5 Je<e& yeeo efhelee keâer DeeÙeg heg$e mes leerve iegveer nes

        peeSieer peyeefkeâ 5 Je<e& hetJe& efhelee keâer DeeÙeg heg$e keâer DeeÙeg mes

7 iegveer Leer~ efhelee SJeb heg$e keâer Jele&ceeve DeeÙeg keäÙee nw?
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 nue : Devegheele mecePe hej

 

efoÙee ieÙee Devegh eele     Devegh eele heefjJele&ve

(e fhelee)   (h eg$e)          (efhelee)    (heg$e )

5 Je<e& hetJe& 

3   :    1

–5  –5

7   :    1

9   :    3

7   :    1

×3

×1

×3

×1

5 Je<e& yeeo   yeeo cesW

Jele&ceeve DeeÙeg
+5  +5

10  (5+5)J e<e& yeeo

het Je& cesW 

 

mhe° nw hetJe& SJeb yeeo kesâ Deevegheeeflekeâ ceeve ceW 2 keâe Deblej =

10 Je<e& nw~

Ûetbefkeâ 2 Deevegheeeflekeâ ceeve = 10 Je<e&

FmeefueS 1 Deevegheeeflekeâ ceeve = 5 Je<e&

lees 5 Je<e& yeeo efhelee keâer DeeÙeg = 9 × 5 = 45 Je<e&

leLee 5 Je<e& yeeo heg$e keâer DeeÙeg = 3 × 5 = 15 Je<e&

Dele: Jele&ceeve ceW efhelee keâer DeeÙeg = (45–5) Je<e&

       = 40 Je<e&

leLee Jele&ceeve ceW heg$e keâer DeeÙeg = (15 – 5) Je<e&

    = 10 Je<e&

Gòej

       ØeMve 3. 10 Je<e& hetJe& meerlee, jeOee mes 4 iegveer yeÌ[er Leer,

peyeefkeâ 10 Je<e& yeeo meerlee, jeOee mes 2 iegveer yeÌ[er nes peeSieer~

jeOee keâer Jele&ceeve DeeÙeg keäÙee nw?

 nue : Devegheele mecePe hej

efoÙee ie Ùe e De ve ghee le     De vegheele heefjJe le &ve

(mee rlee)   (jeOee)          

10 Je<e& hetJe& 4   :    1

+10  +10

2   :    1

4   :    1

6   :    3

×1

×3

×1

×3

10 Je<e& yeeo
  yeeo cesW

Jele&ceeve DeeÙeg
–10  –10

20  (10+10)Je<e& yeeo 

hetJe& cesW 

(meerlee)   (jeOee)          

mhe° nw hetJe& SJeb yeeo kesâ Deevegheeeflekeâ ceeve ceW 2 keâe Deblej =

20 Je<e&

Ûetbefkeâ 2 Deevegheeeflekeâ ceeve = 20 Je<e&

FmeefueS 1 Deevegheeeflekeâ ceeve = 10 Je<e&

10 Je<e& hetJe& meerlee keâer DeeÙeg = 4 × 10 = 40 Je<e&

leLee 10 Je<e& hetJe& jeOee keâer DeeÙeg = 1 × 10 = 10 Je<e&

Dele: Jele&ceeve ceW meerlee keâer DeeÙeg = (40+10) Je<e&

       = 50 Je<e&

leLee Jele&ceeve ceW jeOee keâer DeeÙeg = (10+10) Je<e&

      = 20 Je<e&

Gòej

         ØeMve 4. efh elee SJ eb heg$e keâer Jele&ceeve DeeÙeg keâe Devegh eele

            6 : 1 nw~ 5 Je<e& yeeo Gvekeâer DeeÙeg keâe Devegheele 7 : 2 nes

peeSiee~ oesveeW keâer Jele&ceeve DeeÙeg keäÙee nw?
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 nue : Devegheele mecePe hej

Jele&ceev e DeeÙeg

5 Je<e& yeeo 

efoÙee 

(efhelee)   

6   

+5  

7   

ieÙ ee 

:    

:     

Deveghee le     

(heg$e)          

1

+5

2

5 Je<e&  

×1

×1

×1

×1

Deve gheele 

(efhelee)    

6   

7   

heefjJele&ve

:     

:    

(heg$e)

1

2

Jele&ceeve

yeeo cesW

mhe° nw Jele&ceeve SJeb yeeo kesâ Deevegheeeflekeâ ceeve ceW 1 keâe Deblej
= 5 Je<e&

1 Deevegheeeflekeâ ceeve = 5 Je<e&
Del e: efhelee keâer Jele&ceeve DeeÙeg = 6× 5 = 30 Je<e&
leLee heg$e keâer Jele&ceeve DeeÙeg = 1 × 5 = 5 Je<e&   Gòej

        ØeMve 5. ceesnve SJeb jepet keâer DeeÙeg keâe Devegheele 3 : 1 nw~
        4 Je<e& hetJe& Gvekeâer DeeÙeg keâe Devegheele 4 : 1 Lee~ oesveeW keâer

Jele&ceeve DeeÙeg keäÙee nw?

 nue : Devegheele mecePe hej

efoÙee ieÙee Devegh eele     Devegh eele heefjJele&ve

(ceesnve)   (jepet)          (ceesnve)    (jepet)

Jele&ceeve DeeÙeg

4 Je<e& yeeo

3   :    1

-4  -4

4   :    1

9   :    3

8   :    2

×3

×2

×3

×2

J ele& ceeve

hetJe&  cesW

4 Je<e&  

mhe° nw Jele&ceeve SJeb hetJe& kesâ Deevegheeeflekeâ ceeve ceW 1 keâe Deblej
= 4 Je<e& nw
DeLee&le 1 Deevegheeeflekeâ ceeve = 4 Je<e& nw
Dele: ceesnve keâer Jele&ceeve DeeÙeg = 9 × 4 = 36 Je<e&
leLee jepet keâer Jele&ceeve DeeÙeg = 3 × 4 = 12 Je<e& nw~

Gòej
        ØeMve 6. Skeâ Je<e& hetJe& DeMeeskeâ keâer DeeÙeg jcesMe keâer DeeÙeg

        keâe 
4

3
 iegvee Leer~ Skeâ Je<e& yeeo DeMeeskeâ keâer DeeÙeg jcesMe

keâe 
5

4
 nes peeSiee~ oesveeW keâer Jele&ceeve DeeÙeg keâe Ùeesie keäÙee nw?

 nue : veesš-meowJe OÙeeve jKeW Deevegheeeflekeâ Je=efæ SJeb

iegvee Je=efæ ceW keâesF& Deblej veneR nw keäÙeeWefkeâ 
4

3
 iegvee keâe DeLe& nw–

4 : 3~
Fme Øekeâej ØeMve ceW-
(1) Skeâ Je<e& hetJe& DeMeeskeâ keâer DeeÙeg SJeb jcesMe keâer DeeÙeg keâe
Devegheele 4 : 3 Lee~
(2) Skeâ Je<e& yeeo DeMeeskeâ keâer DeeÙeg SJeb jcesMe keâer DeeÙeg keâe
Devegheele 5 : 4 nes peeSiee~

Deye ‘Devegheele mecePe hej’ nue osKeW

hetJe&

yeeo

efoÙee  

(DeMee skeâ)   

4   

+1  

5   

ieÙee 

:    

:    

Devegh eele     

(jcesMe)          

3

+1

4

2 Je<e& 

×1

×1

×1

×1

Deveghe ele 

(DeMeeskeâ)    

4   

5   

heefj Jele&ve

:    

:    

(jcesMe)

3

4   cesW yeeo

het Je&

Jele&ceeve
-1  -1

(1+1) 
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mhe° nw hetJe& SJeb yeeo kesâ Deevegheeeflekeâ ceeve ceW 1 keâe Deblej =
2 Je<e&
DeLee&le 1 Deevegheeeflekeâ ceeve = 2 Je<e& nw
Fme Øekeâej 1 Je<e& hetJe& DeMeeskeâ keâer DeeÙeg = 4 × 2

= 8 Je<e&

leLee 1 Je<e& hetJe& jcesMe keâer DeeÙeg = 3 × 2 = 6 Je<e&

Dele: DeMeeskeâ keâer Jele&ceeve DeeÙeg = 8 + 1= 9 Je<e& leLee jcesMe

keâer Jele&ceeve DeeÙeg = 6 +1= 7 Je<e&

Fme Øekeâej DeMeeskeâ SJeb jcesMe keâer Jele&ceeve DeeÙeg keâe Ùeesie =

(9+7) Je<e& = 16 Je<e& Gòej

 DeeÙeg mes mebyebefOele ØeMve LeesÌ[e-mee heefjJeefle&le mJe¤he ceW osKeW

        ØeMve 1. 10 Je<e& hetJe& A keâer DeeÙeg B keâer DeeOeer Leer~ Ùeefo

       oesveeW keâer Jele&ceeve DeeÙeg keâe Devegheele 3 : 4 nw, lees Jele&ceeve ceW
oesveeW keâer DeeÙeg keâe Ùeesie efkeâlevee nw?

 nue : hejbhejeiele efJeefOe

ceevee A keâer Jele&ceeve DeeÙeg = 3x Je<e&
leLee B keâer Jele&ceeve DeeÙeg = 4x Je<e& nw
10 Je<e& hetJe& A keâer DeeÙeg = (3x - 10) Je<e&
10 Je<e& hetJe& B keâer DeeÙeg = (4x - 10) Je<e&
Deye ØeMveevegmeej,

2× (3x - 10) = (4x - 10)

6x - 20 = 4x - 10
2x = 20 - 10

    x = 
10

2
= 5

Fme Øekeâej A keâer Jele&ceeve DeeÙeg = 5 × 3 = 15 Je<e&
leLee B keâer Jele&ceeve DeeÙeg = 5 × 4 = 20 Je<e&
Dele: oesveeW keâer Jele&ceeve DeeÙeg keâe Ùeesie = (15+20) Je<e&

          = 35 Je<e& Gòej

 met$e efJeefOe

10 Je<e& hetJe& Devegheele = 1 : 2

Jele&ceeve Devegheele = 3 : 4

 (Ø eMve ceW Jele&ceeve DeeÙeg SJeb hetJe& DeeÙeg keâe mebyebOe oMee&Ùee ieÙee nw)

Dele: B keâer DeeÙeg = 

1
10 1

2

1 3

2 4

  
 

 
 

 

= 

1
10

1 42
10

1 2 1

4

   
    

 
 
 

= 20 Je<e&

A keâer DeeÙeg = B keâer DeeÙeg keâe 
3

4

       · 
3

20
4

 · 15 Je<e&

Dele: oesveeW keâer Jele&ceeve DeeÙeg keâe Ùeesie = (15 + 20)

               = 35 Je<e& Gòej

  Devegheele mecePe hej

efoÙee ieÙee De ve ghee le     Devegh eele heefjJele&ve

   A keâer DeeÙeg             B keâer DeeÙeg A keâer DeeÙeg       B keâer DeeÙeg

1   :    2

-10  -10

3   :    4

1   :    2

3   :    4

×1

×1

×1

×1

Jele&ceeve cesW

h et Je& cesW

Jele&ceeve

het Je&

10 Je<e& 

mhe° nw hetJe& SJeb Jele&ceeve kesâ Deevegheeeflekeâ ceeve ceW 2 keâe Deblej

= 10 Je<e&
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DeLee&le 1 Deevegheeeflekeâ ceeve = 5 Je<e&

Fme Øekeâej A keâer Jele&ceeve DeeÙeg = 3 × 5 = 15 Je<e&

leLee B keâer Jele&ceeve DeeÙeg = 4 × 5 = 20 Je<e&

Dele: oesveeW keâer Jele&ceeve DeeÙeg keâe Ùeesie  = (15 + 20) Je<e&

= 35 Je<e& Gòej

 efJekeâuhe efJeefOe

Ùeefo Fme ØeMve keâe efJekeâuhe efoÙee nes

(a) 42 Je<e& (b) 35 Je<e&
(c) 38 Je<e& (d) 32 Je<e&
efoÙee nw-A keâer Jele&ceeve DeeÙeg : B keâer Jele&ceeve DeeÙeg = 3 : 4

leLee A keâer 10 Je<e& hetJe& DeeÙeg : B keâer 10 Je<e& hetJe& DeeÙeg = 1 : 2

(A + B) keâer Jele&ceeve DeeÙeg = ?

efJekeâuhe (a) mes,
42 keâes 3 : 4 kesâ Devegheele ceW yeebšs
DeLee&le

                                           42

                   

A keâer DeeÙeg B keâer DeeÙeg
3 : 4
18 : 24

    10 Je<e& hetJe&
8

10
:

14

10

4 : 7

Fme Øekeâej 10 Je<e& hetJe& A Deewj B kesâ DeeÙeg keâe Devegheele 4 : 7

Øeehle neslee nw pees ØeMve keâes mebleg° veneR keâjlee nw keäÙeeWefkeâ 10

Je<e& hetJe& oesveeW kesâ DeeÙeg keâe Devegheele 1 : 2 Lee~

efJekeâuhe (b) mes,
35 keâes 3 : 4 kesâ Devegheele ceW yeebšs

                                           35

                   

A keâer DeeÙeg B keâer DeeÙeg

15 : 20

-10 : -10

     10 Je<e& hetJe& leLee B keâer

    A keâer DeeÙeg = 5 Je<e&            DeeÙeg =10 Je<e&

5 Je<e& : 10 Je<e&

1 : 2

Fme Øekeâej efJekeâuhe (b) ØeMve keâes mebleg° keâjlee nw~ Dele:

Jele&ceeve ceW oesveeW keâer DeeÙeg keâe Ùeesie = 35 Je<e&

Gòej

         ØeMve 2. ceeb SJeb heg$eer keâer Gceü keâe Jele&ceeve Ùeesie 50 Je<e&

         nw~ 5 Je<e& hetJe& ceeb keâer DeeÙeg heg$eer keâer DeeÙeg keâe 7 iegvee Leer~

Jele&ceeve ceW ceeb SJeb heg$eer keâer DeeÙeg efkeâleveer nw?

 nue : hejbhejeiele efJeefOe

ceevee heg$eer keâer Jele&ceeve DeeÙeg = x Je<e& nw

lees ceeb keâer Jele&ceeve DeeÙeg = (50 – x) Je<e& nesieer~
5 Je<e& hetJe& heg$eer keâer DeeÙeg = (x – 5) Je<e&

5 Je<e& hetJe& ceeb keâer DeeÙeg = ( 50 – x – 5) Je<e&
          = (45 – x) Je<e&

Deye ØeMveevegmeej,

7 (x–5) = (45–x)

7x–35 = 45–x

7x + x = 45 + 35

8x = 80

x = 10

Dele: heg$eer keâer Jele&ceeve DeeÙeg = 10 Je<e&
leLee ceeb keâer Jele&ceeve DeeÙeg = (50–10) Je<e&

     = 40 Je<e& Gòej

 met$e efJeefOe

heg$eer keâer Jele&ceeve DeeÙeg  = 
keg âue DeeÙeg  hetJe& ke sâ Je<e& ( iegvee- )1+

iegvee  ( )+ 1

https://www.sarkarionlinejob.com/



ceve keâer ieefCele 5 4 3 DeeÙeg me bye bOee r ØeMve

 = 
50 5(7 1) 50 5 6

(7 1) 8

   




 = 
50 30 80

8 8


 = 10 Je<e&

lees ceeb keâer Jele&ceeve DeeÙeg = (50 – 10) Je<e&
  = 40 Je<e& Gòej

  Devegheele mecePe hej

ceeb SJeb heg$eer keâer DeeÙeg keâe Jele&ceeve Ùeesie 50 Je<e& nw~
mhe° nw 5 Je<e& hetJe& ceeb SJeb heg$eer keâer Gceü keâe Ùeesie 40 Je<e& Lee~
Fme 40 Je<e& ceW ceeb SJeb heg$eer keâer DeeÙeg keâe Devegheele 7 : 1 DeLee&le
35 Je<e& SJeb 5 Je<e& nw~
Dele: Jele&ceeve ceW ceeb keâer DeeÙeg = (35 + 5) Je<e& = 40 Je<e& leLee heg$eer
keâer DeeÙeg = (5+5) Je<e& = 10 Je<e& Gòej

efÛe$eelcekeâ Øemlegefle
      ceeb       heg$eer

      +  = 50 Je<e& Jele&ceeve
   – 5         – 5

    +  = 40 Je<e&
      (5 Je<e& hetJe&)

    7     :       1

   35    :        5

Fme Øekeâej 5 Je<e& hetJe& ceeb SJeb heg$eer keâer DeeÙeg keâe Ùeesie 40 Je<e&
nw pees 7 : 1 Devegheele ceW nw Ùeeveer ceeb keâer DeeÙeg 35 Je<e& SJeb heg$eer
keâer DeeÙeg 5 Je<e& Leer~ Dele: Jele&ceeve ceW ceeb SJeb heg$eer keâer DeeÙeg
›eâceMe: 40 Je<e& (35+5) SJeb  10 Je<e& (5+5) nw~ Gòej

        ØeMve 3. efhelee SJeb heg$e kesâ DeeÙeg keâe Jele&ceeve Ùeesie 56 Je<e&
        nw~ 4 Je<e& yeeo efhelee keâer DeeÙeg heg$e keâer DeeÙeg keâe 3 iegvee nes

peeSieer~ heg$e keâer Jele&ceeve DeeÙeg efkeâleveer nw?

 nue : hejbhejeiele efJeefOe

ceevee heg$e keâer Jele&ceeve DeeÙeg = x Je<e&
leye efhelee keâer Jele&ceeve DeeÙeg = (56–x) Je<e&

4 Je<e& yeeo heg$e keâer DeeÙeg = (x + 4) Je<e&

efhelee keâer DeeÙeg = (56 – x + 4) Je<e&
= (60–x) Je<e&

   Deye 3(x + 4) = (60 – x)

3x + 12 = 60 – x
 3x + x = 60 – 12
       4x = 48

         x = 12 Je<e&
Dele: heg$e keâer Jele&ceeve DeeÙeg = 12 Je<e& nw~ Gòej

 met$e efJeefOe

heg$e keâer Jele&ceeve DeeÙeg = 
kegâue  - yeeo kesâ Je <e& (iegvee - )1Je<e&  Je =efæ

iegvee Je =efæ  ( )+ 1

                       = 
56 4(3 1)

3 1

 



                        = 
56 4 2 48

4 4

 
  = 12 Je<e& Gòej

 Devegheele mecePe hej

4 Je<e& yeeo oesveeW keâer DeeÙeg keâe Ùeesie efkeâlevee nesiee? efveefMÛele
¤he mes 64 Je<e& (56+8)~ FmeceW mes efhelee keâer DeeÙeg 3 iegvee

leLee heg$e keâe 1 iegvee Meeefceue nw~ Fme Øekeâej kegâue 4 Yeeie =

64 Je<e&

1 Yeeie = 16 Je<e& (heg$e keâer DeeÙeg)

4 Je<e& hetJe& 1 Yeeie = (16–4) Je<e& (DeLee&le Jele&ceeve DeeÙeg)
  = 12 Je<e&

Dele: heg$e keâer Jele&ceeve DeeÙeg = 12 Je<e& Gòej
Fme lejn mecePeW

efÛe$eelcekeâ Øemlegefle
 efhelee      heg$e

     +  56 Je<e& Jele&ceeve ceW
   + 4       + 4

  +  = 4 Je<e& yeeo efhelee SJeb heg$e
         kesâ DeeÙeg keâe Ùeesie = 56 + (4+4) Je<e&

           = 64  Je<e&
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ØeMve ceW efoÙee nw 4 Je<e& yeeo efhelee keâer DeeÙeg heg$e keâer DeeÙeg keâe
3 iegvee nes peeSiee DeLee&le 64 Je<e& ceW 3 Yeeie efhelee keâer DeeÙeg
leLee Skeâ Yeeie heg$e keâer DeeÙeg nesieer Ùeeveer efhelee keâer DeeÙeg 48

Je<e& leLee heg$e keâer DeeÙeg 16 Je<e& nesieer~
Dele: heg$e keâer Jele&ceeve DeeÙeg = (16–4) Je<e&

      = 12 Je<e& Gòej
 Fmekesâ Deefleefjòeâ DeeÙeg hej DeeOeeefjle Skeâ Deewj ØeMve osKeW
        ØeMve 1. efhelee SJeb heg$e keâer Jele&ceeve DeeÙeg c eW Deveg heele

     4 : 1 nw~ Gvekesâ DeeÙeg keâe iegCeveheâue 196 nw~ 5 Je<e& yeeo
Gvekeâer DeeÙeg keâe Devegheele keäÙee nesiee?

 nue : hejbhejeiele efJeefOe

ceevee heg$e keâer Jele&ceeve DeeÙeg = x Je<e&
leye efhelee keâer Jele&ceeve DeeÙeg = 4x Je<e&
              Deye x × 4x = 196

      x2 = 
196

4

      x2 = 49

       x = 7 Je<e&
Dele: heg$e keâer Jele&ceeve DeeÙeg = 7 Je<e&

leLee efhelee keâer Jele&ceeve DeeÙeg = 7 × 4 = 28 Je<e&
5 Je<e& yeeo heg$e keâer DeeÙeg = (7+5) Je<e& = 12 Je<e&
leLee efhelee keâer DeeÙeg = (28+5) Je<e& = 33 Je<e&
Dele: 5 Je<e& yeeo efhelee SJeb heg$e kesâ DeeÙeg keâe Devegheele = 33 :

12 Ùee 11 : 4 Gòej
 leke&âMeefòeâ hejer#eCe kesâ lenle Deewj keâYeer-keâYeer DebkeâieefCele kesâ

lenle (Data Sufficiency) DeebkeâÌ[eW keâer heÙee&hlelee hej
DeeOeeefjle ØeMve hetÚs peeles nQ~ Fme ØeMveeW ceW Gceü/DeeÙeg hej
DeeOeeefjle ØeMve Yeer meceeefnle jnles nQ~ Ùeneb nce Gceü/DeeÙeg hej
DeeOeeefjle FvneR ØeMveeW keâer ÛeÛee& keâjWies~

Fve ØeMveeW ceW meeceevÙele: efkeâmeer JÙeefòeâ keâer DeeÙeg keâer ieCevee
keâjvee neslee nw Deewj Fmekeâer ieCevee nsleg 2 keâLeve efoS ieS nQ~
Deehekeâes %eele keâjvee neslee nw–
A. DeeÙeg keâer ieCevee nsleg keâLeve-1 heÙee&hle nw hejbleg keâLeve-2

veneR~

B. keâLeve-2 heÙee&hle nw hejbleg keâLeve-1 veneR~
C. keâLeve-1 SJeb 2 efceuekeâj heÙee&hle nQ hejbleg oesveeW ceW mes

Dekesâues Skeâ Yeer veneR~

D. Ùeefo keâLeve-1 Yeer Dekesâues ner SJeb keâLeve-2 Yeer Dekesâues ner

Gòej osves kesâ efueS heÙee&hle nw~

E. ve lees keâLeve-1 Deewj ve ner keâLeve-2 heÙee&hle nw~

 DeeFS GoenjCeeLe& ØeMve osKeW-

      ØeMve : keäÙee cesje heg$e 12 Je<e& keâe nw?

        keâLeve-I- 4 Je<e& yeeo Jen cegPemes 20 Je<e& Úesše nesiee~

keâLeve-II- Jele&ceeve ceW ceQ Gmemes 20 Je<e& yeÌ[e ntb~

Fme Øekeâej kesâ ØeMveeW keâes nue keâjves kesâ 2 lejerkesâ nQ~

meJe&ØeLece keâLeve-I SJeb keâLeve-II keâer Fme mlej hej heÌ[leeue

keâjW efkeâ Fmemes ØeMve ceW efoS ieS leLÙe keâes efmeæ efkeâÙee pee

mekeâlee nw DeLeJee veneR~ Fmekesâ efueS Yeer ØeMve Ùen G"lee nw

efkeâ oesveeW keâLeveeW keâer yejeyej mes heÌ[leeue keâjW DeLeJee FmeceW Yeer

jCeveerefle Dehevee keâj kegâÚ meceÙe yeÛeeÙee pee mekeâlee nw~

peer neb jCeveerefle Dehevee keâj kegâÚ meceÙe yeÛeeÙee pee mekeâlee nw

Ùeefo Ûesve-efveÙece (Chain Rule) kesâ DeeOeej hej jCeveerefle yeveer

nes-

Ûesve efveÙece keäÙee nw?

Fmes mecePeves kesâ efueS Gòej kesâ efueS 5 efJekeâuheeW nsleg efveOee&efjle

MeleeX hej Skeâ vepej [eueveer nesieer~ Ùes MeleX nQ–

Gòej A nesiee- Ùeefo kesâJeue keâLeve-I heÙee&hle nes hejbleg keâLeve-

II DeheÙee&hle~

Gòej B nesiee- Ùeefo kesâJeue keâLeve-II heÙee&hle nes hejbleg keâLeve-

I DeheÙee&hle~

Gòej C nesiee- Ùeefo keâLeve-I Deewj keâLeve-II oesveeW efceuekeâj

Gòej osles neW hejbleg Dekesâues veneR~

Gòej D nesiee-Ùeefo keâLeve-I Dekesâues Deewj keâLeve-II Dekesâues ner

Gòej osves kesâ efueS heÙee&hle neW~

Gòej E nesiee-Ùeefo ve lees keâLeve-I Deewj ve ner keâLeve-II Gòej

osves kesâ efueS heÙee&hle nes~
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GheÙeg&òeâ 5 MeleeX keâes efvecve Ûeeš& kesâ ›eâce ceW hejKevee ÛeeefnS~

meJe&Ø eLece keâLeve keâes peebÛeW (ke âLeve-I)

keäÙee Ùen heÙ ee&hle nw?

neb                   vene R
Gòej  Ùe e  m ener ne siee     Ùee  Ù ee  Ùee  mene r nesie eA D B C E

Deye efÉleerÙe keâLeve keâes peebÛeW (keâLeve-II)

neb            vene R         veneR          ne b
Gòej  nesiee  Gòej  ne siee             Gòej  nesieeD A B

oesveeW keâLevee W keâe r Sk eâ me lÙe peebÛe keâjW
k eäÙee Je s heÙee& hle nQ

              veneR n eb
Gòej  nesiee       Gòej  ne sieeC E

meJe&ØeLece keâLeve-I keâer peebÛe keâjW- Gòej Ùee lees neb ceW Øeehle

nesiee Ùee veneR ceW~ Ùeefo neb ceW Øeehle nesiee lees Gòej Ùee lees A
nesiee Ùee D, Ùeefo veneR ceW Øeehle nesiee lees Gòej B Ùee C Ùee E
nesiee~

Deye otmejs keâLeve keâer peebÛe keâjW-ØeLece keâLeve kesâ Gòej neb nesves
hej otmejs keâLeve ceW neb Øeehle nesiee lees Gòej D nesiee Ùeefo
veneR Øeehle nesiee lees Gòej A nesiee~
ØeLece keâLeve kesâ veneR nesves keâer oMee ceW Gòej neb Øeehle nesiee lees

Gòej B nesiee~ Ùeefo Gòej veneR Øeehle nesiee lees le=leerÙe mlej
hej oesveeW keâLeveeW keâer Skeâ meeLe peebÛe keâjW Ùeefo oesveeW keâLeve
Skeâ meeLe Gòej osves kesâ efueS heÙee&hle neWies Gòej C nesiee Deewj

Ùeefo oesveeW efceuekeâj Yeer Gòej kesâ efueS DeheÙee&hle neWies lees

Gòej E nesiee~

uesefkeâve Ùen Skeâ meeceevÙe lejerkeâe nw~ Deye Gme efJeMes<e lejerkesâ

keâer ÛeÛee& keâjWies efpemekesâ ceeOÙece mes Deehe Fve ØeMveeW keâes osKeles

ner nue keâj mekeWâ~

meJe&ØeLece Deehe Ùen leLÙe OÙeeve ceW jKeW efkeâ Deehekeâes kesâJeue

DeebkeâÌ[eW keâer heÙee&hlelee keâer peebÛe keâjvee nw ve efkeâ  Ùen peebÛe

keâjvee nw efkeâ Ùes efkeâme Øekeâej heÙee&hle/DeheÙee&hle nw~

efJeMes<e lejerkesâ kesâ ceeOÙece mes nue Øeehle keâjves kesâ efueS ØeMve

SJeb keâLeve mes cee$e oes yeeleW helee ueieeveer heÌ[leer nQ-

1. FmeceW kegâue efkeâleves Unknown nQ~

2. FmeceW kegâue efkeâleveer peevekeâeefjÙeeb DeLee&le Informations

nQ~

Unknown mes leelheÙe& nw efkeâ ØeMve SJeb keâLeve ceW efceueekeâj

kegâue efkeâleves JÙeefòeâÙeeW keâer ÛeÛee& keâer ieF& nw~

Fve oesveeW yeeleeW keâes helee ueieekeâj nceW Gòej lekeâ hengbÛeves ceW

mejuelee nes peeleer nw~

mebKÙee kesâ DeeOeej hej Deehe Gòej lekeâ hengbÛe peeSbies~

kewâmes?

Ùeefo Unknown keâer mebKÙee peevekeâeefjÙeeW kesâ yejeyej nesieer lees

keâLeve Gòej kesâ efueS heÙee&hle nesiee Deewj DevÙeLee efmLeefle ceW

veneR~

Fve meye yeeleeW keâes mecePeves kesâ efueS ØeMve osKevee nesiee-
osKeW Ø eMve

       ØeMve 1. keäÙee cesje heg$e 12 Je<e& keâe nw?
   keâLeve-I- 4 Je<e& yeeo Jen cegPemes 20 Je<e& Úesše nesiee~
keâLeve-II- Jele&ceeve ceW ceQ Gmemes 20 Je<e& yeÌ[e ntb~

nue : meJe&ØeLece ØeLece keâLeve kesâ meboYe& ceW osKeW- 2 JÙeefòeâ nQ DeLee&le
heg$e SJeb efhelee Deewj Skeâ peevekeâejer nw Jen nw 4 Je<e& yeeo cegPemes
20 Je<e& Úesše nesiee DeLee&le neb kesâ efueS heÙee&hle veneR nw~
efÉleerÙe keâLeve osKeW- efÉleerÙe keâLeve keâer peevekeâejer Yeer ØeLece kesâ
meÂMe nw DeLee&le ØeMve SJeb keâLeveeW ceW kegâue efceuekeâej 2

             Unknowns SJeb Skeâ peevekeâejer nw Dele: Gòej E nesiee~
       ØeMve 2. MegYece keâer Gceü keäÙee nw?

   keâLeve-I- MegYece MÙeece mes 12 Je<e& yeÌ[e nw~
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ceve keâer ieefCele 5 4 6 DeeÙeg me bye bOee r ØeMve

keâLeve-II- 4 Je<e& yeeo MÙeece MegYece mes 12 Je<e& Úesše nesiee~
Gòej (E)

ØeMve mebKÙee 1 keâer lejn  2 JÙeefòeâ Deewj Skeâ peevekeâejer nw~
       ØeMve 3. MegYece keâer Gceü keäÙee nw?

   keâLeve-I- MegYece keâer Gceü kesâ oes iegves ceW MÙeece keâer Gceü
peesÌ[ves hej 72 Je<e& Øeehle neslee nw~
keâLeve-II- 10 Je<e& yeeo MegYece 38 Je<e& keâe nes peeSiee~

Gòej (B)

I-2 JÙeefòeâ- 1 peevekeâejer
II-1 JÙeefòeâ- 1 peevekeâejer
Dele: keâLeve-II Gòej osves kesâ efueS Dekesâues heÙee&hle nw~

        ØeMve 4. MegYece keâer Gceü keäÙee nw?
   keâLeve-I- MegYece keâer Gceü kesâ oes iegves ceW MÙeece keâer Gceü
peesÌ[ves hej 72 Je<e& Øeehle neslee nw~
keâLeve-II- MÙeece keâer Gceü 16 Je<e& nw~

Gòej (C)

oesveeW efceuekeâj 2 JÙeefòeâ   2 peevekeâejer
       ØeMve 5. MegYece keâer Gceü keäÙee nw?

  keâLeve-I- MegYece, $e+Ûee mes 10 Je<e& yeÌ[e nw~
keâLeve-II- $e+Ûee, MÙeece mes 8 Je<e& Úesšer nw

Gòej (E)

3 JÙeefòeâ   2 peevekeâeefjÙeeb nQ~
Skeâ Deewj cenòJehetCe& yeele Ùen OÙeeve osveer nw efkeâ peevekeâejer mes
leelheÙe& ‘efveefMÛele peevekeâejer’ mes nw ve efkeâ DeefveefMÛele~ efveefMÛele
peevekeâejer keâe DeLe& nw keâLeve Skeâ oes mhe° mebyebOe mLeeefhele
keâjW~ pewmes-4 Je<e& yeeo megjsMe keâer Gceü 16 Je<e& kesâ yejeyej nesieer
Skeâ efveefMÛele peevekeâejer nw peyeefkeâ 4 Je<e& yeeo megjsMe 20 Je<e&
mes keâce nesiee Skeâ DeefveefMÛele peevekeâejer nw~

osKeW- Skeâ ØeMve
       ØeMve- MegYece keâer Gceü keäÙee nw?

   keâLeve-I- $e+Ûee, MegYece mes 10 Je<e& Úesšer nw~
keâLeve-II- 9 Je<e& yeeo $e+Ûee keâer Gceü MegYece keâer Gceü kesâ DeeOes
mes pÙeeoe nesieer~

Gòej (E)

GheÙeg&òeâ oesveeW keâLeveeW ceW ØeLece keâLeve efveefMÛele Øekeâej keâe nw
peyeefkeâ efÉleerÙe keâLeve DeefveefMÛele Øekeâej keâe~
hejbleg MegYece keâer Gceü mhe° veneR Øeehle nes jner nw~

GoenjCeeLe& ØeMve
        ØeMve 1. o es JÙeefòeâÙeeW keâe r Je le&c eeve DeeÙeg keâe Devegheele
              5 : 7 nw~ 18 Je<e& henues Gvekeâer Gceü 8 : 13 kesâ Devegheele ceW

Leer~ Gvekeâer Jele&ceeve DeeÙeg efkeâleveer nw?

 nue : hejbhejeiele efJeefOe

ceevee ØeLece JÙeefòeâ keâer Jele&ceeve DeeÙeg = 5x Je<e&
leLee otmejs JÙeefòeâ keâer Jele&ceeve DeeÙeg = 7x Je<e& nw
18 Je<e& hetJe& ØeLece JÙeefòeâ keâer DeeÙeg = (5x-18) Je<e& leLee efÉleerÙe
JÙeefòeâ keâer DeeÙeg =(7x-18) Je<e& Leer~
Deye ØeMveevegmeej,

(5 18) 8

(7 18) 13






x

x

 (5x–18)13 = (7x–18)8
 65x–234 = 56x – 144
 65x–56x = 234 – 144

    9x = 90

      x = 10

Dele: ØeLece JÙeefòeâ keâer Jele&ceeve DeeÙeg = 5 × 10 = 50 Je<e& leLee
efÉleerÙe JÙeefòeâ keâer Jele&ceeve DeeÙeg = 7 × 10

     = 70 Je<e& Gòej

 Devegheele mecePe hej

 

efoÙ ee ie Ùee De vegh eele      Deve gheele h eefjJele&ve

   ØeLece JÙeefòeâ             efÉleerÙe JÙeefòeâ

5   :    7

-18  -18

8   :    13

25   :    35

16   :    26

×5

×2

×5

×2

Jele& ceeve DeeÙeg

hetJe& DeeÙeg

Jele& ceeve DeeÙeg

18 Je< e& hetJe&

   ØeLece JÙeefòeâ             efÉleerÙe JÙeef òeâ
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Ùeneb hej Jele&ceeve SJeb hetJe& kesâ Deevegheeeflekeâ ceeve ceW 9 keâe Deblej
= 18 Je<e&
Ûetbefkeâ 9 Deevegheeeflekeâ ceeve = 18 Je<e&
1 Deevegheeeflekeâ ceeve = 2 Je<e&
lees ØeLece JÙeefòeâ keâer Jele&ceeve DeeÙeg = 25 × 2 = 50 Je<e&
leLee efÉleerÙe JÙeefòeâ keâer Jele&ceeve DeeÙeg = 35 × 2

          = 70 Je<e& Gòej
        ØeMve 2. efhelee keâer Gceü Gmekesâ heg$e keâer Gceü keâer Ûeewiegveer
         nw~ oes Je<e& hetJe& efhelee keâer Gceü, heg$e keâer 5 iegveer Leer~ efhelee

keâer Jele&ceeve DeeÙeg keäÙee nw?
 nue : hejbhejeiele efJeefOe

ceevee heg$e keâer Jele&ceeve Gceü x Je<e& nw
 efhelee keâer Jele&ceeve Gceü 4x Je<e& nw
2 Je<e& hetJe& heg$e keâer DeeÙeg = (x–2) Je<e& leLee efhelee keâer DeeÙeg =
(4x–2) Je<e& Leer~
Deye ØeMveevegmeej,

(x – 2) × 5 = (4x – 2)

     5x – 10 = 4x – 2

     5x – 4x = 10 – 2

              x = 8

Dele: efhelee keâer Jele&ceeve DeeÙeg = 8 × 4 = 32 Je<e& nw~
Gòej

 Devegheele mecePe hej

 

efoÙee ieÙee Dev egheele      Deve gheele hee fjJele&v e

(efhe lee)   (he g$e )          (efh elee)    (heg$e)

Jele&ceeve DeeÙeg

2 Je<e&  hetJe&

4   :    1

-2  -2

5   :    1

32   :    8

30   :    6

×8

×6

×8

×6

Jele&ceeve

het Je&
DeeÙeg

DeeÙeg

DeeÙeg

mhe° nw Jele&ceeve SJeb hetJe& kesâ Deevegheeeflekeâ ceeve ceW 2 keâe Deblej

 = 2 Je<e&
 2 Deevegheeeflekeâ ceeve = 2 Je<e&
   1 Deevegheeeflekeâ ceeve = 1 Je<e&
Dele: efhelee keâer Jele&ceeve DeeÙeg = 32 × 1 = 32 Je<e& nw~

Gòej
        ØeMve 3. Fme meceÙe DeMeeskeâ keâer DeeÙeg leLee Øeoerhe keâer
       DeeÙeg keâe Devegheele 4 : 3 nw~ 6 Je<e& yeeo DeMeeskeâ keâer DeeÙeg

26 Je<e& nes peeSieer~ Fme meceÙe Øeoerhe keâer DeeÙeg efkeâleveer nw?

 nue : hejbhejeiele efJeefOe

ceevee DeMeeskeâ keâer Jele&ceeve DeeÙeg = 4x Je<e&

leLee Øeoerhe keâer Jele&ceeve DeeÙeg = 3x Je<e& nw~
6 Je<e& yeeo DeMeeskeâ keâer DeeÙeg = (4x + 6) Je<e& nesieer~
ØeMveevegmeej,

4x + 6 = 26 Je<e&
4x = 26 - 6

4x = 20

 x = 
20

4
= 5

Dele: Øeoerhe keâer Jele&ceeve DeeÙeg = 3 × 5 = 15 Je<e& nw~

Gòej

 meeceevÙe mecePe hej

DeMeeskeâ keâer DeeÙeg 6 Je<e& yeeo 26 Je<e& nesieer Ùeeveer DeMeeskeâ keâer

Jele&ceeve DeeÙeg = 26–6 = 20 Je<e&

  4 Deevegheeeflekeâ ceeve keâe JeemleefJekeâ ceeve = 20 Je<e&

 3 Deevegheeeflekeâ ceeve keâe JeemleefJekeâ ceeve = 
20

3
4


        = 15 Je<e&
Dele: Øeoerhe keâer Jele&ceeve DeeÙeg = 15 Je<e&&

Gòej
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 Devegheele mecePe hej

efoÙee  ieÙee De vegh eele     Devegh eele heefjJele&ve

(DeMeeskeâ)   (Ø eoerhe)          

Jele&ceeve DeeÙeg

6 Je<e& yeeo

4   :    3

+6  +6

26   :    ?

20   :    15

26   :    21

×5

×5

×3

(DeMeesk eâ)   (Ø eoerh e)          

Jele&ceeve DeeÙeg

(yeeo keâer DeeÙeg)
DeeÙeg

(pees efk eâ yeeo keâer JeemleefJekeâ DeeÙeg nw)

+6  +6

Dele: Øeoerhe keâer Jele&ceeve DeeÙeg 15 Je<e& nw~

        ØeMve 4. ome Je<e& henues efoJÙee keâer Gceü veceülee keâer Gceü

keâer DeeOeer Leer~ Ùeefo Deepe keâer GceüeW keâe Devegheele 3 : 4 nw, lees

Gvekeâer Jele&ceeve GceüeW keâe Ùeesie keäÙee nesiee?

 nue : hejbhejeiele efJeefOe

ceevee efoJÙee Deewj veceülee keâer Jele&ceeve Gceü ›eâceMe: 3x Je<e& 4x

Je<e& nw~

10 Je<e& hetJe& efoJÙee keâer Gceü = (3x–10) Je<e&

10 Je<e& hetJe& veceülee keâer Gceü = (4x–10) Je<e&

Deye ØeMveevegmeej,

    (3x–10) = 
1

2
(4x–10)

3x–10 = 2x–5

3x–2x = 10–5

       x = 5

Dele: efoJÙee SJeb veceülee kesâ Jele&ceeve GceüeW keâe Ùeesie

=3x + 4x = 7x

= 7 × 5 = 35 Je<e& Gòej

 Devegheele mecePe hej

 

e foÙee ieÙee  De ve ghee le     Deveghe ele heefjJ ele&ve

( )   efoJÙee (           veceülee) ( )    efoJÙee ( )veceülee

Jele&cee ve

10 Je<e& hetJe&

3   :    4

-10  -10

1   :    2

3   :    4

1   :    2

×1

×1

×1

×1

J ele &ceeve

hetJe&

10 Je<e& 

mhe° nw Jele&ceeve SJeb hetJe& kesâ Deevegheeeflekeâ ceeve ceW 2 keâe Deblej

= 10 Je<e&

Ùeeveer 2 Deevegheeeflekeâ ceeve = 10 Je<e&

Ùee 1 Deevegheeeflekeâ ceeve = 5 Je<e&

Dele: efoJÙee keâer Jele&ceeve DeeÙeg = 3 × 5 = 15 Je<e&

leLee veceülee keâer Jele&ceeve DeeÙeg = 4 × 5 = 20 Je<e&

oesveeW keâer Jele&ceeve DeeÙeg keâe Ùeesie = (15+20) Je<e&

   = 35 Je<e& Gòej

         ØeMve 5. A, B Deewj C keâer Jele&ceeve GceüeW keâe Ùeesie 93

        Je<e& nw~ 10 Je<e & hetJe&  Gvekeâer GceüeW ceW Devegheele 2 : 3 : 4 Lee~

B keâer Jele&ceeve DeeÙeg efkeâleveer nw?

 nue : hejbhejeiele efJeefOe

ceevee 10 Je<e& hetJe& A, B Deewj C keâer DeeÙeg ›eâceMe: 2x, 3x SJeb

4x Leer~
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A, B Deewj C keâer Jele&ceeve DeeÙeg ›eâceMe: (2x + 10), (3x +

10) leLee (4x + 10) nesieer~
ØeMveevegmeej,
(2x + 10) + (3x + 10) + (4x + 10) = 93 Je<e&

                9x + 30 = 93

        9x = 93 – 30 = 63

          x = 
63

9
= 7 Je<e&

Dele: B keâer Jele&ceeve DeeÙeg = (3x + 10) Je<e&
= 3 × 7 + 10 = 21 + 10

= 31 Je<e& Gòej

 meeceevÙe mecePe hej

A, B Deewj C keâer Jele&ceeve GceüeW keâe Ùeesie = 93 Je<e& nw~ 10 Je<e&

hetJe& Fve leerveeW kesâ GceüeW keâe Ùeesie 63 Je<e& (93–30) Lee~ Deye 63

Je<e& 2 : 3 : 4 kesâ Devegheele ceW nw~

Fmekeâe DeLe& nw 9 Yeeie (2 + 3 + 4) = 63 Je<e& Leer~

B keâer Gceü DeLee&le 3 Yeeie = 
63

9
× 3 = 21 Je<e& nw~

Dele: Jele&ceeve ceW B keâer Gceü = (21 + 10) Je<e& = 31 Je<e&

Gòej

         ØeMve 6. efhelee SJeb heg$e keâer Jele&ceeve DeeÙeg keâe Ùeesie 46

         Je<e& nw~ 5 Je<e& hetJe& efhelee keâer DeeÙeg heg$e keâer DeeÙeg keâer 11

iegveer Leer~ 5 Je<e& yeeo heg$e keâer DeeÙeg efkeâleveer nesieer?

 nue : hejbhejeiele efJeefOe

ceevee heg$e keâer Jele&ceeve DeeÙeg = x Je<e&
leye efhelee keâer Jele&ceeve DeeÙeg = (46–x) Je<e&
5 Je<e& hetJe& heg$e keâer DeeÙeg = (x – 5) Je<e&
leLee efhelee keâer DeeÙeg = (46 – x – 5) Je<e&

   = (41– x) Je<e&
Deye ØeMveevegmeej,

(41– x) = 11 × (x – 5)

  41– x = 11x – 55

     12x = 96

         x = 8 Je<e&
Fme Øekeâej heg$e keâer Jele&ceeve DeeÙeg = 8 Je<e&

Dele: 5 Je<e& yeeo heg$e keâer DeeÙeg = (8+5) = 13 Je<e& Gòej

 Devegheele mecePe hej

 

efoÙe e ieÙee Devegh eele     Deveghe ele heefjJ ele&ve

(e fhelee)   (h eg$e)          (efhelee)    (heg$e)

5 Je<e& hetJe& 11   :    1

-5  -5

33   :    3

×3

×3

= 46 Je<e& + + = 46 Je<e& 

5 Je<e& hetJe&

(33 + 3 =36)

mhe° nw 5 Je<e& hetJe& efhelee SJeb heg$e kesâ DeeÙeg keâe Ùeesie = 36 (46

– 10) Je<e&
Fme Øekeâej 5 Je<e& hetJe& efhelee keâer DeeÙeg = 33 Je<e&
leLee heg$e keâer DeeÙeg = 3 Je<e& Leer~
Dele: heg$e keâer Jele&ceeve DeeÙeg = (3 + 5) Je<e& = 8 Je<e&
5 Je<e& yeeo heg$e keâer DeeÙeg = (8 + 5) Je<e& = 13 Je<e& Gòej

        ØeMve 7. efhelee, ceelee mes 5 Je<e& yeÌ[s nw Deewj ceelee keâer
        Jele&ceeve DeeÙeg heg$eer keâer leerve iegveer nw~ heg$eer Deye 10 Je<e& keâer

nw~ heg$eer kesâ pevce kesâ meceÙe efhelee keâer DeeÙeg keäÙee Leer?

 nue : meeceevÙe mecePe hej

ØeMve ceW efoÙee ieÙee nw ceelee keâer Jele&ceeve DeeÙeg heg$eer keâer leerve
iegveer nw leLee heg$eer keâer Jele&ceeve DeeÙeg 10 Je<e& nw~
Deye ØeMveevegmeej,
ceelee keâer Jele&ceeve DeeÙeg = 3 × 10 = 30 Je<e&
leLee efhelee keâer Jele&ceeve DeeÙeg = (30+5) Je<e&

            = 35 Je<e&
heg$eer kesâ pevce kesâ meceÙe efhelee keâer DeeÙeg DeLee&le 10 Je<e& hetJe& efhelee
keâer DeeÙeg = (35–10) Je<e& = 25 Je<e& Gòej
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        ØeMve 8. meleerMe leLee jesnve keâer Jele&ceeve DeeÙeg keâe Devegheele
              2 : 3 nw~ 12 Je<e& yeeo oesveeW keâer DeeÙeg keâe Devegheele 11 : 15

neslee nw~ jesnve keâer Jele&ceeve DeeÙeg efkeâleveer nw?

 nue : hejbhejeiele efJeefOe

ceevee meleerMe leLee jesnve keâer Jele&ceeve DeeÙeg ›eâceMe: 2x SJeb
3x Je<e& nw~
12 Je<e& yeeo meleerMe keâer DeeÙeg = (2x + 12) Je<e& leLee jesnve
keâer DeeÙeg = (3x + 12) Je<e& nesieer~
Deye ØeMveevegmeej,

(2 12) 11

(3 12) 15






x

x

(2x + 12) 15 = (3x + 12)11

30x + 180 = 33x + 132

33x – 30x = 180 – 132

    3x = 48

      x = 16

Dele: jesnve keâer Jele&ceeve DeeÙeg = 3 × 16 = 48 Je<e&Gòej

 Devegheele mecePe hej

efoÙee  

(mele er Me)   

2   

+12  

11   

ie Ùe e 

:    

:    

De ve gheele     

(jesnve)          

3

+12

15

×4

×4

De ve gheele 

(meleerMe)    

8   

11   

h eefjJele&ve

:    

:    

(jesnve)

12

15  ye eo

Jele&ceeve

×1

×1

�

�Jele&cee ve

12 Je< e&  yeeo

mhe° nw oesveeW kesâ Jele&ceeve SJeb yeeo kesâ 3 Deevegheeeflekeâ ceeve =
12 Je<e&

1 Deevegheeeflekeâ ceeve = 
12

3
 =  4 Je<e&

Dele: jesnve keâer Jele&ceeve DeeÙeg = 12 ×  4 = 48 Je<e& nw~
Gòej

        ØeMve 9. efhelee Deewj heg$e keâer Jele&ceeve DeeÙeg keâe Ùeesie 60

        Je<e& nw~ Ùeefo 6 Je<e& hetJe& efhelee keâer DeeÙeg, heg$e keâer DeeÙeg keâer

heebÛe iegveer Leer, lees 6 Je<e& yeeo heg$e keâer DeeÙeg efkeâleveer nesieer?

 nue : hejbhejeiele efJeefOe

ceevee heg$e keâer Jele&ceeve DeeÙeg x Je<e& nw, leye efhelee keâer Jele&ceeve
DeeÙeg (60 – x) Je<e& nw~
6 Je<e& hetJe& heg$e keâer DeeÙeg = (x – 6) Je<e&
    leLee efhelee keâer DeeÙeg = (60–x–6) Je<e&

          = (54 – x) Je<e&
ØeMveevegmeej, (x–6) × 5 = (54–x)

5x–30 = 54–x

5x + x = 54 + 30

6x = 84

x = 14

Dele: 6 Je<e& yeeo heg$e keâer DeeÙeg = (14 + 6) Je<e&
         = 20 Je<e& Gòej

 Devegheele mecePe hej

  

 efh elee            heg$e

=  Je<e&60

     –                      6 – 6

 Je<e&   (6 het Je& efhelee keâer 

+

+

e foÙ ee ieÙee Devegheele     

  Gce ü heg$e keâe r Gceü keâer 
    heebÛe iegveer Leer)

=  Je<e& 48

    efhelee        heg$e
             5 :         1

              40 :        8

[60 – (6 + 6)] Je<e&
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Fme Øekeâej heg$e keâer Jele&ceeve DeeÙeg = 8 + 6 = 14 Je<e& nw~

Dele: 6 Je<e& yeeo heg$e keâer DeeÙeg = 14 + 6 = 20 Je<e&

Gòej

   ØeMve 10. jsvet, ceervet Deewj meesvet leerve ÛeÛesjer yenveW nQ~ jsvet

        Deewj ceervet keâer DeeÙeg meceeve nw~ leerveeW keâer DeeÙeg keâe Ùeesie,

meesvet keâer DeeÙeg mes heebÛe iegvee nw~ leerve Je<e& henues jsvet keâer DeeÙeg,

meesvet keâer DeeÙeg keâer leerve iegveer Leer~ Ûeej Je<e& yeeo meesvet keâer DeeÙeg

keäÙee nesieer?

 nue : hejbhejeiele efJeefOe

ceevee jsvet keâer DeeÙeg = x Je<e&

ceervet keâer DeeÙeg = x Je<e& (jsvet Deewj ceervet keâer DeeÙeg meceeve nw)

leLee meesvet keâer DeeÙeg = y Je<e& nw

Deye ØeMveevegmeej,

 x + x + y = 5 × y

     2x + y = 5y

           2x = 5y – y

           2x = 4y

             x = 2y ...........(i)

3 Je<e& henues jsvet keâer DeeÙeg = (x–3) Je<e&

leLee meesvet keâer DeeÙeg = (y–3)

hegve: ØeMveevegmeej,

(x–3) = 3 × (y–3)

  x–3 = 3y –9

 x–3y = –6

      2y–3y = –6  (x = 2y jKee ieÙee nw)

    –y = –6

      y = 6 Je<e&

Fme Øekeâej meesvet keâer Jele&ceeve DeeÙeg = 6 Je<e&

Dele: 4 Je<e& yeeo meesvet keâer DeeÙeg = 6 + 4 = 10 Je<e&

Gòej

DeYÙeeme ØeMve
1. jece Deewj MÙeece keâer DeeÙeg keâe Devegheele 4 : 3 nw leLee Gvekeâer

DeeÙeg keâe Ùeesie 28 Je<e& nw~ 4 Je<e& yeeo Fvekeâer DeeÙeg keâe Devegheele keäÙee

nesiee?

2. A leLee B keâer DeeÙeg keâe Devegheele 3 : 5 nw~ 5 Je<e& yeeo Fvekeâer

DeeÙeg keâe Devegheele 2 : 3 nes peeSiee~ A keâer Jele&ceeve DeeÙeg keäÙee

nw?

3. A, B Deewj C keâer Deewmele DeeÙeg 30 Je<e& nw leLee Gvekeâer DeeÙeg

keâe Devegheele 5 : 6 : 7 nw~ C  keâer DeeÙeg %eele keâerefpeS~

4. A, B Deewj C keâer Jele&ceeve DeeÙeg keâe Ùeesie 90 Je<e& nw~  6 Je<e&

henues Gvekeâer DeeÙeg ceW 1 : 2 : 3 keâe Devegheele Lee~ C keâer

Jele&ceeve DeeÙeg efkeâleveer nw?

5. megefcele Deewj ØekeâeMe keâer DeeÙeg keâe Jele&ceeve Devegheele 2 : 3 nw~

megefcele, ØekeâeMe mes 6 Je<e& Úesše nw~ leodvegmeej, 6 Je<eeX yeeo,

megefcele Deewj ØekeâeMe keâer DeeÙeg keâe Devegheele efkeâlevee nes peeSiee?

6. Skeâ efhelee keâer DeeÙeg Deewj Gmekesâ yesšs keâer DeeÙeg keâe Devegheele

7:3 nw~ Gve oesveeW keâer DeeÙeg keâe iegCeveheâue 756 nw~ leodvegmeej,

6 Je<eeX kesâ yeeo, Gvekeâer DeeÙeg keâe Devegheele keäÙee nes peeSiee?

7. A leLee B keâer DeeÙeg keâe Devegheele 3:5 nw Deewj Gvekeâer DeeÙeg keâe

Ùeesie 56 Je<e& nw~ leodvegmeej, 7 Je<e& henues Gvekeâer DeeÙeg keâe Devegheele

keäÙee Lee?

8. 10 Je<e& henues jece Deewj jnerce keâer DeeÙeg keâe Devegheele 1 : 3 Lee~

Deye mes 5 Je<e& yeeo Gve oesveeW keâer DeeÙeg keâe Devegheele 2 : 3 nes

peeSiee~ leodvegmeej, Gvekeâer Jele&ceeve DeeÙeg keâe Devegheele keäÙee

nw?

9. n<e& keâer DeeÙeg 40 Je<e& Deewj efjLe keâer DeeÙeg 60 Je<e& nw, efkeâleves

Je<e& henues Gvekeâer DeeÙeg keâe Devegheele 3 : 5 Lee?

10. oes YeeFÙeeW keâer Jele&ceeve DeeÙeg keâe Devegheele 1 : 2 nw leLee 5 Je<e&

henues Ùen Devegheele 1 : 3 Lee~ 5 Je<e& heMÛeele Gvekeâer DeeÙeg keâe

Devegheele keäÙee nesiee?
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11. ceQ Deheves heg$e mes efleiegveer DeeÙeg keâe ntb~ 15 Je<eeX yeeo ceQ Deheves

heg$e keâer oesiegveer DeeÙeg keâe nes peeTbiee~ leodvegmeej, nce oesveeW

keâer DeeÙeg keâe Ùeesie efkeâlevee nw?

12. efhelee keâer Jele&ceeve DeeÙeg Deheves heg$e keâer DeeÙeg kesâ efleiegves mes 3 Je<e&

DeefOekeâ nw, leerve Je<e& yeeo, efhelee keâer DeeÙeg heg$e keâer DeeÙeg kesâ

ogiegves mes 10 Je<e& DeefOekeâ nesieer, efhelee keâer Jele&ceeve DeeÙeg efkeâleveer

nw?

13. oes ueÌ[keâeW keâer DeeÙeg keâe Devegheele 5 : 6 nw~ oes Je<e& heMÛeele

Gvekesâ DeeÙeg keâe Devegheele 7 : 8 nesiee~ 10 Je<e& heMÛeele Gvekeâer

DeeÙeg keâe Devegheele efkeâlevee nesiee?

14. Skeâ efhelee keâer DeeÙeg heebÛe Je<e& henues Gmekesâ heg$e keâer DeeÙeg mes

heebÛe iegvee Leer Deewj oes Je<e& yeeo heg$e keâer DeeÙeg mes leerve iegvee

nesieer~ efhelee keâer Jele&ceeve DeeÙeg Deewj heg$e keâer Jele&ceeve DeeÙeg keâe

Devegheele efkeâlevee nw?

15. oes JÙeefòeâÙeeW keâer Jele&ceeve DeeÙeg ›eâceMe: 36 leLee 50 Je<e& nw~

leodvegmeej, Ùeefo n Je<eeX yeeo Gvekeâer DeeÙeg keâe Devegheele 3 : 4

nes peeS, lees n keâe ceeve efkeâlevee nesiee?

DeYÙeeme ØeMveeW keâe nue

 nue 1. hejbhejeiele efJeefOe

ceevee jece keâer Jele&ceeve DeeÙeg = 4x Je<e& leLee MÙeece keâer

Jele&ceeve DeeÙeg = 3x Je<e& nw~

leye ØeMveevegmeej,

4x + 3x = 28

7x = 28

x = 4

Fme Øekeâej jece keâer Jele&ceeve DeeÙeg = 4 × 4 = 16 Je<e&

leLee MÙeece keâer Jele&ceeve DeeÙeg = 4 × 3 = 12 Je<e&

4 Je<e& yeeo jece keâer DeeÙeg = 16 + 4 = 20 Je<e&

4 Je<e& yeeo MÙeece keâer DeeÙeg = 12 + 4 = 16 Je<e&

Dele: 4 Je<e& yeeo oesveeW keâer DeeÙeg keâe Devegheele = 20 : 16

    = 5 : 4

Gòej

 Devegheele mecePe hej

efoÙee ie Ùe e Devegh eele     Devegh eele heefjJele&ve

(jece)   (MÙeece)          ( )    jece ( )MÙeece

4   :    3 16   +    12

×4

×4

= 28 Je<e& 
 efoÙee nw

Dele: jece keâer Jele&ceeve DeeÙeg = 16 Je<e& leLee MÙeece keâer
Jele&ceeve DeeÙeg = 12  Je<e&
4 Je<e& yeeo jece keâer DeeÙeg = 16  + 4 = 20 Je<e&
leLee MÙeece keâer DeeÙeg = 12 + 4 = 16 Je<e&
Dele: 4 Je<e& yeeo jece SJeb MÙeece kesâ DeeÙeg keâe Devegheele = 20

: 16 Ùee 5 : 4 nesiee~ Gòej

 nue 2. hejbhejeiele efJeefOe

ceevee A keâer Jele&ceeve DeeÙeg = 3x Je<e& leLee B keâer Jele&ceeve
DeeÙeg = 5x Je<e&
Deye, 5 Je<e& yeeo A keâer DeeÙeg = (3x + 5) Je<e&
leLee B keâer DeeÙeg = (5x + 5) Je<e&
ØeMveevegmeej,

( )

( )

3 5

5 5

2

3

x

x






(3x + 5)3 = (5x + 5)2

  9x + 15 = 10x + 10

10x – 9x = 15 – 10

         x = 5

Dele: A keâer Jele&ceeve DeeÙeg = 3 × 5 = 15 Je<e& nw~
Gòej
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 Devegheele mecePe hej

   

efoÙee ie Ùe e Devegh eele     Devegh eele heefjJele&ve

( )   A

Jele&ceeve 

yeeo k eâer

3   :    5

+5  +5

2   :    3

3   :    5

4   :    6

×1

×2

×1

×2

( )   B

5 Je<e& yeeo

Jele&ceeve 

5 Je<e& 

( )   A ( )   B

Ùeneb hej Jele&ceeve SJeb yeeo kesâ Deevegheeeflekeâ ceeve ceW 1 keâe
Deblej = 5 Je<e&
Dele: A keâer Jele&ceeve DeeÙeg = 5 × 3 = 15 Je<e&

Gòej

 nue 3. hejbhejeiele efJeefOe

A, B Deewj C keâer Deewmele DeeÙeg = 30 Je<e&
A, B Deewj C keâer kegâue DeeÙeg = 30 × 3= 90 Je<e&
ceevee A, B Deewj C keâer DeeÙeg ›eâceMe: 5x, 6x Deewj 7x nw~
Deye, 5x + 6x + 7x = 90

18x = 90

x = 
90

18
= 5

Dele: C keâer DeeÙeg = 7 × 5 = 35 Je<e& Gòej

 meeceevÙe mecePe hej

A, B Deewj C keâer Deewmele DeeÙeg = 30 Je<e&

lees kegâue DeeÙeg = 90 Je<e& nesieer~

Fvekesâ DeeÙeg keâe Devegheele = 5 : 6 : 7 nw

Fmekeâe DeLe& nw 18 Yeeie ceW 7 Yeeie C keâer DeeÙeg nw lees 90 Je<e&

ceW C keâer DeeÙeg = 
7

18
×90 = 7 × 5

            = 35 Je<e& Gòej

 nue 4. hejbhejeiele efJeefOe

ceevee 6 Je<e& henues A, B SJeb C keâer DeeÙeg ›eâceMe: x, 2x SJeb

3x Je<e& nw~

leye, A keâer Jele&ceeve DeeÙeg = (x + 6) Je<e&

B keâer Jele&ceeve DeeÙeg = (2x + 6) Je<e&

SJeb C keâer Jele&ceeve DeeÙeg = (3x + 6) Je<e&

ØeMveevegmeej,

x + 6 + 2x + 6 + 3x + 6 = 90

6x + 18 = 90

6x = 90  – 18

x = 
72

6
 = 12

Dele: C keâer Jele&ceeve DeeÙeg = (3 × 12 + 6)

    = (36 + 6) Je<e&
    = 42 Je<e& Gòej

 meeceevÙe mecePe hej

Jele&ceeve ceW leerveeW keâer kegâue DeeÙeg 90 Je<e& nw~ 6 Je<e& henues leerveeW

keâer kegâue DeeÙeg = 72 Je<e& (90 – 6 × 3) Leer leLee Fvekesâ DeeÙeg

keâe Devegheele 1 : 2 : 3 Lee~ Ùeeveer kegâue 6 Yeeie ceW 3 Yeeie C keâe

nw DeLee&le 6 Yeeie keâe DeeOee~

Fme Øekeâej 6 Je<e& hetJe& C keâer DeeÙeg = 
72

2
= 36 Je<e& Leer, lees

Jele&ceeve ceW C keâer DeeÙeg = 36 + 6 = 42 Je<e&
Gòej
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 nue 5. hejbhejeiele efJeefOe

ceevee megefcele keâer Jele&ceeve DeeÙeg 2x Je<e& leLee Ø ekeâeMe keâer

Jele&ceeve DeeÙeg 3x Je<e& nw~

ØeMve mes,

   3x – 2x= 6

            x = 6 Je<e&

megefcele keâer Jele&ceeve DeeÙeg = 2 × 6 = 12 Je<e&

leLee ØekeâeMe keâer Jele&ceeve DeeÙeg = 3 × 6  = 18 Je<e&

6 Je<e& yeeo megefcele keâer DeeÙeg = 12 + 6 = 18 Je<e&

leLee ØekeâeMe keâer DeeÙeg = 18 + 6 = 24 Je<e&

Dele: Fvekesâ DeeÙeg keâer Devegheele = 18 : 24

    = 3 : 4 nesiee~ Gòej

 Devegheele mecePe hej

megefcele SJeb ØekeâeMe keâer Jele&ceeve DeeÙeg keâe Devegheele = 2 : 3 nw

leLee megefcele, ØekeâeMe mes 6 Je<e& Úesše nw Ùeeveer Gvekesâ Jele&ceeve

DeeÙeg keâe Deevegheeeflekeâ Deblej 1 (3 - 2) = 6 Je<e&

Fme Øekeâej megefcele keâer Jele&ceeve DeeÙeg = 6 × 2

              = 12 Je<e&

leLee ØekeâeMe keâer Jele&ceeve DeeÙeg = 6 × 3

     = 18 Je<e&
Dele: 6 Je<e& yeeo megefcele SJeb ØekeâeMe keâer DeeÙeg keâe Devegheele

     = 
12 6

18 6




= 18 : 24 Ùee 3 : 4 nesiee~ Gòej

 nue 6. hejbhejeiele efJeefOe

ceevee efhelee SJeb heg$e keâer Jele&ceeve DeeÙeg ›eâceMe: 7x SJeb 3x Je<e& nw~

Deye ØeMve mes,

7x × 3x = 756

         x2 = 
756

21
= 36

          x = 36

          x = 6

6 Je<e& yeeo efhelee keâer DeeÙeg = 7 × 6 + 6 = 48 Je<e&

leLee heg$e keâer DeeÙeg = 3 × 6 + 6 = 24 Je<e&

FmeefueS 6 Je<e& yeeo efhelee SJeb heg$e keâer DeeÙeg keâe Devegheele =

48 : 24 Ùee 2 : 1 nesiee~ Gòej

 Devegheele mecePe hej

   oesve es W DeeÙeg keâe iegCeve heâue
21  = 56x

2
7

7        :         3x x

x = 
756

36
21



x = 6

Dele: 6 Je<e& yeeo efhelee SJeb heg$e kesâ DeeÙeg keâe Devegheele

=  7 × 6 + 6 : 3 × 6 + 6

= 48 : 24

= 2 : 1 nesiee~ Gòej

 nue 7. hejbhejeiele efJeefOe

ceevee A leLee B keâer Jele&ceeve DeeÙeg ›eâceMe: 3x SJeb 5x nw~
Deye ØeMve mes, 3x + 5x = 56

                      8x = 56

                        x = 7 Je<e&

 A keâer Jele&ceeve DeeÙeg = 3 × 7 = 21  Je<e&

  B keâer Jele&ceeve DeeÙeg = 5 × 7 = 35 Je<e&

7 Je<e& henues A keâer DeeÙeg = 21 – 7 = 14 Je<e&
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    leLee B keâer DeeÙeg = 35 – 7 = 28 Je<e&

Dele: 7 Je<e& henues A Deewj B kesâ DeeÙeg keâe Devegheele = 14 : 28

Ùee 1 : 2  Gòej

 Devegheele mecePe hej

   

efoÙee ie Ùe e Deveghe ele     Jeemle efJekeâ DeeÙeg

( )   A

Jele&ceeve 

7 Je<e& henues

3   :    5

-7  -7

21   +    35

14   :    28

×7

×7

( )   B( )   A( )   B

Ùee 1   :    2

= 56 Je<e&

Dele: 7 Je<e& henues A leLee B kesâ DeeÙeg keâe Devegheele 1 : 2 Lee~
Gòej

 nue 8. hejbhejeiele efJeefOe

ceevee jece SJeb jnerce keâer Jele&ceeve DeeÙeg ›eâceMe: x Je<e& SJeb y
Je<e& nw~
henueer Mele& mes,

x 




10

10

1

3y

 3x – 30 = y – 10

3x – y = 20        .................(i)

otmejer Mele& mes,

3

2

5y

5




x

3x + 15 = 2y + 10

3x – 2y = –5            ..... ...........(ii)

meceerkeâjCe (i) mes (ii) Ieševes hej

     y = 25

meceerkeâjCe (i) ceW y = 25 jKeves hej

3x – 25 = 20

    3x = 20 + 25

       x
45

15
3

 

Dele: jece SJeb jnerce keâer Jele&ceeve DeeÙeg keâe Devegheele

= x : y

= 15  : 25 Ùee 3 : 5 nw~

Gòej

 Devegheele mecePe hej

e foÙee ieÙ ee De ve gheele     Dev egheele hee fjJele&ve

jece   jnerce        

Jele&ceeve 

5 Je<e&  yeeo

1   :    3

-10  -10

2   :    3

 1   :    3

4   :    6

×1

×2

×1

×2

5   Je<e& yeeo 

jece   jnerce        

?  ?

+5  +5

15 Je<e& 

10   Je<e& henues
10   Je<e& henues

mhe° nw 10 Je<e& henues SJeb 5 Je<e& yeeo, jece SJeb jnerce kesâ 3
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Deevegheeeflekeâ ceeve = 15 Je<e& nw~ FmeefueS 1 Deevegheeflekeâ ceeve
= 5 Je<e& nesiee~
Dele: 5 Je<e& yeeo keâe Devegheele 4 : 6 nw, lees Jele&ceeve DeeÙeg keâe
Devegheele 3 : 5 nesiee~ Skeâ FmeefueS Ieše nw keäÙeeWefkeâ 1

Deevegheeeflekeâ ceeve = 5 Je<e& nw peyeefkeâ 4 : 6,  5 Je<e& yeeo keâe
Devegheele nw~ Dele: Jele&ceeve DeeÙeg keâe Devegheele (4 – 1) : (6 –

1) Ùee 3 : 5 nesiee~Gòej

 meeceevÙe mecePe hej

Ûetbefkeâ 3 Deevegheeeflekeâ ceeve = 15 Je<e&
lees 1 Deevegheeeflekeâ ceeve = 5 Je<e& nesiee~
5 Je<e& yeeo jece keâer DeeÙeg = 4 × 5  =20 Je<e&
leLee jnerce keâer DeeÙeg = 6 × 5 = 30 Je<e&
Fme Øekeâej jece keâer Jele&ceeve DeeÙeg = 20 – 5 = 15 Je<e&
leLee jnerce keâer Jele&ceeve DeeÙeg = 30 – 5 = 25 Je<e& nw
Dele: Fvekesâ Jele&ceeve DeeÙeg keâe Devegheele = 15 : 25

Ùee 3 : 5 nesiee~ Gòej

 nue 9. hejbhejeiele efJeefOe

ceevee x Je<e& henues Gvekeâer DeeÙeg keâe Devegheele 3 : 5 Lee~

DeLee&le 
40 3

60 5






x

x

    200 – 5x = 180 – 3x
      5x – 3x = 200 – 180

                2x = 20
   x = 10

Dele: 10 Je<e& henues n<e& SJeb efjLe keâer DeeÙeg keâe Devegheele = 3

: 5 Lee~ Gòej

 nue 10. hejbhejeiele efJeefOe

ceevee oesveeW YeeFÙeeW keâer Jele&ceeve DeeÙeg x SJeb 2x Je<e& nw~

Deye ØeMve mes,

5 1

2 5 3






x

x

3x – 15 = 2x – 5

3x – 2x = 15 – 5

         x = 10

5 Je<e& yeeo oesveeW YeeFÙeeW kesâ DeeÙeg keâe Devegheele

= 
10 5 15

2 10 5 25




 
 = 3 : 5  Gòej

 Devegheele mecePe hej

e foÙee ieÙee  De ve ghee le     Devegh eele heefjJele&ve

Jele&cee ve 

5 henues Je<e&  

1   :    2

–5  –5

1   :    3

2   :    4

1  :    3

×2

× 1

×2

×1

Jele& ceeve

5 Je<e& henues

5 Je<e& 

ØeLece YeeF&    efÉleerÙe YeeF& ØeLece YeeF&    efÉlee rÙe YeeF&

mhe° nw oesveeW YeeFÙeeW keâer Jele&ceeve SJeb henues kesâ Deevegheeeflekeâ
ceeve ceW 1 keâe Deblej = 5 Je<e&
Fme Øekeâej ØeLece YeeF& keâer Jele&ceeve DeeÙeg = 2 × 5

  = 10 Je<e&

    leLee efÉleerÙe YeeF& keâer Jele&ceeve DeeÙeg = 4 × 5

   = 20 Je<e&
5 Je<e& yeeo ØeLece YeeF& SJeb efÉleerÙe YeeF& kesâ DeeÙeg keâe

Devegheele = (10 + 5) : (20 + 5)

                       = 15 : 25 = 3 : 5 nesiee~  Gòej

 nue 11. hejbhejeiele efJeefOe

ceevee heg$e keâer Jele&ceeve DeeÙeg = x Je<e& nw, lees efhelee keâer Jele&ceeve

DeeÙeg = 3x Je<e& nesieer

15 Je<e& yeeo heg$e keâer DeeÙeg = (x + 15) Je<e&
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leLee efhelee keâer DeeÙeg = (3x + 15) Je<e&
ØeMveevegmeej,

efhelee keâer DeeÙeg = 2 × heg$e keâer DeeÙeg
        3x + 15 = 2 × (x + 15)
        3x + 15 = 2x + 30

     3x – 2x = 30 – 15

  x = 15 Je<e&
Dele: efhelee SJeb heg$e keâer Jele&ceeve DeeÙeg keâe Ùeesie = (15 + 3 ×

15) Je<e& = (15 + 45) Je<e&
           = 60 Je<e& nesiee~ Gòej

 Devegheele mecePe hej

efoÙee ieÙee Devegheele     Devegh eele h eefjJele&ve

Jele&ceeve 

15 Je<e& yeeo

1   :    3

+15  +15

1   :    2

1   :    3

2  :    4

×1

×2

×1

×2

Jele& ceeve

15 Je<e& yeeo

15 Je<e& 

(efhelee)    (heg$e) (efh elee)    (heg$e)

mhe° nw heg$ e SJeb efhelee keâer J ele&ceeve SJeb yeeo kesâ Deevegheeeflekeâ
ceeve ceW 1 keâe Deblej = 15 Je <e& nw~
Dele: heg$ e SJ eb efhelee keâer  Je le&c eeve DeeÙeg ›eâc eMe: 15 Je <e&
SJe b 45 nw leL ee Fveke sâ J ele&ceeve DeeÙeg keâ e Ùeesie = (15 +

45) J e<e& = 60 Je< e& nes iee~Gòej

 nue 12. hejbhejeiele efJeefOe

ceevee heg$e keâer Jele&ceeve DeeÙeg = x Je<e&
leye efhelee keâer Jele&ceeve DeeÙeg = (3x + 3) Je<e&
ØeMveevegmeej,
leerve Je<e& yeeo
(3x + 3) + 3 = 2 (x + 3) + 10
      3x + 6 = 2x + 6 + 10

  3x – 2x = 10
              x = 10 Je<e&

Dele: efhelee keâer Jele&ceeve DeeÙeg = (3 × 10 + 3) Je<e&
       = 33 Je<e&  Gòej

 Devegheele mecePe hej

efoÙee ieÙ ee Devegheele     

(efhelee)    (heg$e)

+ 3 Je<e&

 3 + 3(  )heg$e  Je<e&
+3 +3

: 

( )Jele& ceeve

+ 6 +3 3( ) Je<e& yeeo: 

+ 6  = + 16

Dele:  ( + 6   =) Je<e&  +3) + (   + 3) + 10(

(he g$e)     = 10 Je<e&
   Dele: efhelee keâer Jele&ceeve DeeÙeg = 3 (heg$e keâer DeeÙeg) + 3

   = (3 × 10 + 3) Je<e&
   = 33 Je<e& Gòej

 nue 13. hejbhejeiele efJeefOe

ceevee oesveeW ueÌ[keâeW keâer DeeÙeg ›eâceMe: 5x SJeb 6x nw
ØeMveevegmeej,

  
5 2 7

6 2 8






x

x

           (5x + 2)8 = (6x + 2)7

40x + 16 = 42x + 14
         2x = 2

           x = 1

Dele: 10 Je<e& yeeo oesveeW ueÌ[keâeW keâer DeeÙeg keâe Devegheele =

5 1 10

6 1 10

 

 

        = 
15

16
 = 15 : 16 Gòej
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 Devegheele mecePe hej

      

efoÙee ie Ùe e Deveghe ele     

(ueÌ[keâe- )    I (ueÌ[keâe- )II

Jele&cee ve 

2 Je<e& yeeo

5   :    6

+2   :    +2

7  :    8

} 2 Je<e& 

mhe° nw oesveeW ueÌ[keâeW kesâ Jele&ceeve SJeb yeeo kesâ Deevegheeeflekeâ
ceeve ceW 2 keâe Deblej = 2 Je<e&

 1 keâe Deblej = 1 Je<e&
 ueÌ[keâe-I keâer Jele&ceeve DeeÙeg = 5 × 1 = 5 Je<e&
leLee ueÌ[keâe-II keâer Jele&ceeve DeeÙeg = 6 × 1 = 6 Je<e&
10 Je<e& yeeo oesveeW ueÌ[keâeW keâer DeeÙeg keâe Devegheele = (5 + 10)

: (6 + 10) Ùee 15 : 16 nesiee~ Gòej

 nue 14. hejbhejeiele efJeefOe

ceevee efhelee keâer Jele&ceeve DeeÙeg x Je<e& leLee heg$e keâer Jele&ceeve
DeeÙeg y Je<e& nw~
ØeMveevegmeej,

x – 5 = 5 (y – 5)
x – 5 = 5y – 25
x–5y = – 20 ......(i)

  leLee x + 2 = 3 ( y +2)
x + 2 = 3y + 6

x–3y = 4 .....(ii)

meceerkeâjCe (i) mes meceerkeâjCe (ii) keâes Ieševes hej
–5y + 3y = –20 – 4
       –2y = –24
         2y = 24

          y = 12 Je<e&
y keâe ceeve meceerkeâjCe (ii) ceW jKeves hej

x – 3 × 12 = 4

x = 36 + 4 = 40 Je<e&
Dele: efhelee SJeb heg$e keâer Jele&ceeve DeeÙeg keâe Devegheele

= x : y
= 40 : 12

                            =10 : 3 Gòej

 Devegheele mecePe hej

 

efoÙee ie Ùe e De vegheele     Deveghe ele heefjJ ele&ve

(efhelee)   (heg$e )          (e fhelee)    (heg$e)

Jele&ceeve

henues 5   :    1

  +2    +2

3   :    1

10   :    2

12   :    4

×2

×4

yeeo

-5   Je<e& -5 Je<e&
7 Je<e&:    

henues

yeeo keâe

mhe° nw efhelee SJeb heg$e kesâ 5 Je<e& henues SJeb 2 Je<e& yeeo kesâ 2
Deevegheeeflekeâ ceeve keâe Deblej = 7 Je<e& nw
FmeefueS, 2 Deevegheeeflekeâ ceeve = 7 Je<e&
leLee 10 Deevegheeeflekeâ ceeve = 7 × 5 = 35 Je<e&
5 Je<e& henues efhelee keâer DeeÙeg = 35 Je<e&
leLee heg$e keâer DeeÙeg = 7 Je<e& Leer~
Dele: Jele&ceeve ceW efhelee SJeb heg$e kesâ Jele&ceeve DeeÙeg keâe Devegheele
= (35 + 5) : (7 + 5)

        = 40 : 12  = 10 : 3 Gòej

 nue 15. hejbhejeiele efJeefOe

Ûetbefkeâ oes JÙeefòeâÙeeW keâer Jele&ceeve DeeÙeg 36 Je<e& SJeb 50 Je<e& nw~
 n Je<e& yeeo Gvekeâer DeeÙeg (36 + n) SJeb (50 + n) Je<e&
nesieer~
ØeMveevegmeej,

(36 n) 3

(50 n) 4






       (36 + n)4 = (50 + n)3

144 + 4n = 150 + 3n

4n – 3n = 150 – 144

n = 6 Je<e& Gòej
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hejer#ee ØeMve
ØeMve 1. oes JÙeefòeâÙeeW keâer DeeÙeg keâe Devegheele 5 : 9 nw Deewj
GveceW mes Skeâ keâer DeeÙeg otmejs mes 40 Je<e& DeefOekeâ nw~ Gvekeâer
DeeÙeg keâe Ùeesieheâue, Je<eeX ceW efkeâlevee nesiee?
(a) 150 (b) 140

(c) 160 (d) 180

S.S.C. mebÙegòeâ mveelekeâ mlejerÙe (Tier-II) hejer#ee, 2014

S.S.C. keâebmšsyeue (G.D.) hejer#ee, 2015

Gòej—(b)

 nue : hejbhejeiele efJeefOe

ceevee oesveeW JÙeefòeâÙeeW keâer DeeÙeg ›eâceMe: 5x SJeb 9x Je<e& nw~
ØeMveev egmeej

9x – 5x = 40

  4x = 40
x =10

  oesveeW JÙeefòeâÙeeW keâer DeeÙeg keâe Ùeesie = 5x + 9x

= 14x
= 14 × 10 = 140

 Deevegheeeflekeâ mecePe hej

   9 – 5 = 4 Deevegheeeflekeâ ceeve = 40

       lees 9 + 5 = 14 Deevegheeeflekeâ ceeve = 140

        = 140 Je<e&
ØeMve 2. Skeâ mketâue kesâ 10 efMe#ekeâeW ceW mes Skeâ efMe#ekeâ
mesJeeefveJe=òe nes peelee n w Deewj Gmekesâ mLeeve hej Skeâ veÙee 25

Je<eeaÙe efMe#ekeâ mesJee «enCe keâj ueslee nw~ heefj CeecemJe™he
efMe#ekeâeW keâer Deewmele DeeÙeg 3 Je<e& keâce nes peeleer nw~ mesJeeefveJe=òe
efMe#ekeâ keâer DeeÙeg efkeâleveer (Je<eeX ceW) nw?
(a) 55 (b) 58

(c) 60 (d) 56

S.S.C. ceušer še@eEmkeâie hejer#ee, 2013

S.S.C. mebÙegòeâ neÙej meskeâC[jer (10+2) mlejerÙe hejer#ee, 2015

Gòej—(a)

 nue : meeceevÙe mecePe hej

mhe° nw Skeâ efMe#ekeâ kesâ mesJeeefveJe=òe nes peeves hej Deewmele DeeÙeg ceW
3 Je<e& keâer keâceer nes peeleer nw~ Ùeeveer mesJeeefveJe=òe DeOÙeehekeâ keâer DeeÙeg

· (veS JÙeefòeâ keâer DeeÙeg ± 3 × 10) Je<e&
= 25 + 3 × 10

= 25 + 30  55 Je<e&
ØeMve 3. meesveeueer Deewj ceesveeueer keâer Jele&ceeve DeeÙeg 5 : 3 kesâ
Devegheele ceW n w~ Deye mes heebÛe Je<e& yeeo Gvekeâer DeeÙeg 10 : 7 kesâ
Devegheele ceW nes peeSieer, lees ceesveeueer keâer Jele&ceeve DeeÙeg keäÙee nw?
(a) 9 Je<e& (b) 15  Je<e&
(c) 3 Je<e& (d) 5 Je<e&

S.S.C. ceušer še@eEmkeâie hejer#ee, 2014

S.S.C. mebÙegòeâ neÙej meskeâC[jer (10+2) mlejerÙe hejer#ee, 2015

Gòej—(a)

 nue : hejbhejeiele efJeefOe

ceevee meesveeueer Deewj ceesveeueer keâer Jele&ceeve DeeÙeg 5x SJeb 3x Je<e& nw~
ØeMveev egmeej

7

10

53

55






x

x

   35x + 35  = 30x + 50
 35x – 30x = 50 – 35

5x = 15
  x = 3

Dele: ceesveeueer keâer Jele&ceeve DeeÙeg = 3x

= 3 × 3  9 Je<e&

 Devegheele mecePe hej

e foÙee ie Ùe e Devegh eele     Devegh eele heefjJele&ve

(mee sveeueer)   (ceesveeueer)          

Jele&ceeve DeeÙeg

5 Je<e& yeeo

5   :    3

10   :    7

15   :    9

20   :    14

×3

×3

×2

DeeÙeg

(mee sveeueer)   (ceesveeueer)          

×2
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Ùeneb hej Jele&ceeve SJeb yeeo kesâ Deevegheeeflekeâ ceeve ceW 5 keâe Deblej = 5 Je<e&
 1 keâe Deblej = 1 Je<e&
Dele: ceesveeueer keâer Jele&ceeve DeeÙeg = 9 × 1  9 Je<e&

ØeMve 4. Jele&ceeve ceW A Deewj B keâer DeeÙeg keâe Devegheele 3 : 1 nw~
Ûeej Je<e& hetJe& Devegheele 4 : 1 Lee~ A keâer Jele&ceeve DeeÙeg efkeâleveer nw?
(a) 48  Je<e& (b) 40  Je<e&
(c) 36  Je<e& (d) 32 Je<e&

S.S.C. C.P.O. hejer#ee, 2015

S.S.C. mveelekeâ mlejerÙe hejer#ee, 2001, 2005

Gòej—(c)

 nue : hejbhejeiele efJeefOe

ceevee A Deewj B keâer Jele&ceeve DeeÙeg 3x SJeb x Je<e& n w
ØeMveev egmeej

1

4

4

43






x

x

 3x – 4 = 4x – 16

   4x – 3x = 16  – 4
         x = 12

Dele: A keâer Jele&ceeve DeeÙeg = 3x

           = 3 × 12  36 Je<e&

 Devegheele mecePe hej

  

efoÙe e ieÙee De ve ghee le     Deveghe ele heefjJ ele&ve

   A B          

Jele&ceeve DeeÙeg

4 Je<e& hetJe&

3   :    1

4   :    1

9   :    3

8   :    2

×3

×3

×2

×2

   A B          

  Ùeneb hej Jele&ceeve SJeb yeeo kesâ Deevegheeeflekeâ ceW 1 keâe Deblej = 4 Je<e&
 A keâer Jele&ceeve DeeÙeg = 4 × 9 36 Je<e&

ØeMve 5. 18 Je<e& henues A Deewj B keâer DeeÙeg keâe Devegheele 8 : 13

Lee~ Gvekeâer DeeÙeg keâe Jele&ceeve Devegheele 5 : 7 nw~ A keâer

Jele&ceeve DeeÙeg efkeâleveer nw?

(a) 70  Je<e& (b) 40  Je<e&

(c) 50  Je<e& (d) 60  Je<e&

S.S.C. mebÙegòeâ mveelekeâ mlejerÙe (Tier-I ) hejer#ee, 2015

Gòej—(c)

 nue : hejbhejeiele efJeefOe

ceevee A Deewj B keâer Jele&ceeve DeeÙeg 5x SJeb 7x Je<e& n w

ØeMveev egmeej

5 18 8

7 18 13

x

x






 65x – 234  = 56x – 144

65x – 56x = 234 – 144

         9x = 90

           x = 10

Dele: A keâer Jele&ceeve DeeÙeg = 5x

           = 5 × 10  50 Je<e&

 Devegheele mecePe hej

efoÙee ieÙee De ve ghee le     Devegh eele heefjJele&ve

   A B          

Jele&ceeve DeeÙeg

18 Je<e& hetJe& 8   :    13

5   :    7

16   :    26

25   :    35

×2

×2

×5

×5

   A B          

DeeÙeg
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 mhe° nw oesveeW kesâ Jele&ceeve SJeb henues kesâ 8 Deevegheeeflekeâ ceeve = 18  Je<e&

 1 Deevegheeeflekeâ ceeve = 
18

9
= 2 Je<e&

Dele: A keâer Jele&ceeve DeeÙeg = 25 × 2 = 50 Je<e&

ØeMve 6. 16 Je<e& henues cesjs veevee keâer DeeÙeg cegPemes 9 iegvee
DeefOekeâ Leer~ Deye mes 8 Je<e& ceW Gvekeâer DeeÙeg cegPemes 3 iegvee nes
peeSieer~ 8 Je<e& henues cesjer DeeÙeg keâe cesjs veevee keâer DeeÙeg mes

Devegheele Lee-
(a) 3 : 8 (b) 2 : 5

(c) 1 : 2 (d) 1 : 5

S.S.C. mveelekeâ mlejerÙe hejer#ee, 2002

S.S.C. mebÙegòeâ neÙej meskeâC[jer (10+2) mlejerÙe hejer#ee, 2014

Gòej—(d)

 nue : hejbhejeiele efJeefOe

ceevee cesjer Jele&ceeve DeeÙeg = x Je<e&

leLee cesjs veevee keâer Jele&ceeve DeeÙeg = y Je<e&

 ØeMveev egmeej

(y – 16) = 9(x – 16)

Ùee y – 16  = 9x – 144

 9x – y = 128 ........................(i)

leLee (y + 8) = (x + 8) × 3

y + 8 = 3x + 24

 3x – y = –16 ........................(ii )

meceer. (i) ceW mes meceer. (ii ) keâes Ieševes hej

6x = 144

24
6

144
x

meceer. (i) ceW x keâe ceeve jKeves hej

9 × 24 – y = 128

   y = 216 – 128

   y = 88 Je<e&

 8 Je<e& henues cesjer Deewj veevee keâer DeeÙeg keâe Devegheele

= (24 – 8) : (88 – 8)

= 16 : 80  1 : 5

 Devegheele mecePe hej

 

efoÙe e ieÙee Devegh eele     Deveghe ele heefjJ ele&ve

Jele&ceeve DeeÙeg

8 Je<e& yeeo

1   :    9

1   :    3

1   :    9

4   :    12

×1

×1

×4

×4

cesjer      veevee ce sjer      veeve e

16

mhe° nw 16 Je<e& henues SJeb 8 Je<e& yeeo kesâ DeeÙeg kesâ yeerÛe Deblej = 16  +

8  24  Je<e&
Ùeneb hej hetJe& SJeb yeeo kesâ Deevegheeeflekeâ ceeve ceW 3 keâe Deblej = 24 Je<e&

 1 keâe Deblej = 
24

3
=  8  Je<e&

Deye mes 16 Je<e& henues cesjer DeeÙeg = 1 × 8 = 8 Je<e& leLee veevee keâer
DeeÙeg = 9 × 8 = 72  Je<e&
Deye mes 8 Je<e& henues cesjer DeeÙeg leLee veevee keâer DeeÙeg keâe Devegheele =

(8 + 8) :  (72 + 8) = 16 : 80   1 : 5

ØeMve 7. heebÛe Je<e& hetJe& A Deewj B keâer DeeÙeg keâe Devegheele 5 : 6

Lee~ heebÛe Je<e& yeeo Gvekeâer DeeÙeg keâe Devegheele 7 : 8 nes peeSiee~
Gvekeâer Jele&ceeve DeeÙeg keâe Devegheele n w-
(a) 6 : 7      (b) 4 : 3      (c) 7 : 6      (d)  3 : 4

S.S.C. mebÙegòeâ neÙej meskeâC[jer (10+2) mlejerÙe hejer#ee, 2014

Gòej—(a)

 nue : hejbhejeiele efJeefOe

ceevee A leLee B keâer Jele&ceeve DeeÙeg ›eâceMe: x leLee y nw~
ØeMveev egmeej

5 Je<e& hetJe& DeeÙeg keâe Devegheele

6

5

5y

5




x

6x – 30  = 5y  – 25
6x – 5y  = 30  – 25
6x – 5y  = 5  ....................... (i )
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leLee 5 Je<e& yeeo DeeÙeg keâe Devegheele

8

7

5y

5




x

8 (x + 5) = 7(y  + 5)
40  + 8x = 7y  + 35
8x – 7y = – 5 .......................(ii)

meceer. (i) keâes 4 mes leLee meceer. (ii ) ceW 3 mes iegCee keâjkesâ Ieševes hej
24x – 20y  = 20
24x – 21y = –15
              y = 35

y keâe ceeve meceer. (i) ceW jKeves hej
6x – 5 × 35 = 5
6x = 5 + 35 × 5
6x = 5 (1 + 35)
6x = 5 × 36

  x = 30 Je<e&
   DeYeer° Devegheele = x : y

= 30 : 35
= 6 : 7

 Devegheele mecePe hej

  

e foÙee ieÙee De ve ghee le     Deveghe ele heefjJ ele&ve

   A B          

5 Je<e& yeeo

5 Je<e& hetJe& 5   :    6

7   :    8

10   :    12

14   :    16

×2

×2

×2

×2

   A B          

5 Je<e& henues SJeb 5 Je<e& yeeo, A Deewj B kesâ 4 Deevegheeeflekeâ ceeve = 10 Je<e&

4 Deevegheeeflekeâ ceeve = 
10 5

4 2
  Je<e&

5 Je<e& yeeo A keâer DeeÙeg = 14 × 
5

2
= 35 leLee B keâer DeeÙeg

= 16 × 
5

2
 40 Je<e&

A keâer Jele&ceeve DeeÙeg leLee B keâer Jele&ceeve DeeÙeg keâe
     Devegheele = (35  – 5) – (40 – 5)

                    = 30 : 35
                    = 6  : 7

ØeMve 8. 4 Je<e& henues A Deewj B keâer DeeÙeg keâe Devegheele 2 : 3

Lee leLee Deye mes 4 Je<e& heMÛeeled Ùen Devegheele 5 : 7 nes

peeSiee~ Gvekeâer Jele&ceeve DeeÙeg nw—
(a) 36 Je<e& Deewj 40 Je<e& ]

(b) 32 Je<e& Deewj 48 Je<e&
(c)40 Je<e& Deewj 56 Je<e&
(d) 36 Je<e& Deewj 52 Je<e&

S.S.C. mveelekeâ mlejerÙe hejer#ee, 2006, 2008

Gòej—(d)

 nue : hejbhejeiele efJeefOe

ceevee A Deewj B keâer Jele&ceeve DeeÙeg x Je<e& leLee y Je<e& nw~

 4 Je<e& hetJe&, A keâer DeeÙeg = x  4

leLee 4 Je<e& hetJe&, B keâer DeeÙeg = y  4

ØeMveev egmeej,

3

2

4

4






y

x

 3x  12 = 2y   8

         3x  2y = 4    ........ (i)

4 Je<e& heMÛeeled A keâer DeeÙeg = x + 4

4 Je<e& heMÛeeled B keâer DeeÙeg = y + 4

ØeMveev egmeej

7

5

4

4






y

x

 7x + 28 = 5y  + 20
         7x  5y =  8            ........ (ii)

meceer. (i) ceW 5 leLee meceer. (ii ) ceW 2 mes iegCee keâjves hej

15x  10y = 20

 14x  10y =  16

  
Ieševes hej 

      +         +
                    

                                  x = 36

x keâe ceeve meceer. (i) ceW jKeves hej
3  36  2y = 4
   108  2y = 4

                                    2y  = 104
               y  = 52

 A keâer DeeÙeg 36 Je<e& leLee B keâer DeeÙeg 52 Je<e& n w~
veesš–Devegheele mecePe hej mJeÙeb nue keâjW-
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ØeMve 9. efkeâmeer JÙeefòeâ leLee Gmekeâer helveer keâer Jele&ceeve DeeÙeg keâe
Devegheele  4 : 3 nw~ 4 Je<e& heMÛeele Gvekeâer DeeÙeg keâe Devegheele 9 : 7

nesiee~ Ùeefo Gvekeâer Meeoer kesâ meceÙe Gvekeâer DeeÙeg keâe Devegheele
13 : 9 Lee, leye efkeâleves Je<e& henues Gvekeâer Meeoer ngF& Leer?
(a) 4  (b) 8

 (c) 6           (d) 9

R.R.B. Fueeneyeeo (T.C./Tr. Clerk) hejer#ee, 2013

Gòej—(c)

 nue : hejbhejeiele efJeefOe

ceevee heefle-helveer keâer Jele&ceeve DeeÙeg x SJeb y Je<e& nw~
henueer Mele& mes-

                   y

x
 = 

3

4

                     x = 
3

4y
.....(i)

otmejer Mele& mes-

 4y

4



x
= 

7

9

7x + 28  = 9y + 36
7x – 9y  = 8

7 × 
3

4
y – 9y = 8

3

27y28y 
 = 8

y = 24 Je<e&
y keâe ceeve meceer. (i) ceW jKeves hej

32
3

244



x

 x = 32 Je<e&
ceevee a Je<e& henues Gvekeâer Meeoer ngF&~

  ay

a



x
 = 

9

13

 
a24

a32




 = 

9

13

288 – 9a = 312 – 13a
13a – 9a = 312 – 288

  4a = 24

     a = 
4

24
 6 Je<e&

 Devegheele mecePe hej

  

e foÙee ieÙee De ve ghee le     Deveghe ele heefjJ ele&ve

   h eefle h elveer          

4 Je<e& yeeo

4   :    3

9   :    7

8   :    6

9   :    7

×2

×2

×1

×1

   heefl e helveer          

Jele& ceeve

mhe° nw 1 Deevegheeeflekeâ ceeve = 4 Je<e&
 heefle keâer Jele&ceeve DeeÙeg = 8 × 4 = 32 Je<e& leLee helveer keâer Jele&ceeve
DeeÙeg = 6 × 4 = 24  Je<e&
heefle SJeb helveer kesâ Meeoer kesâ meceÙe DeeÙeg keâe Devegheele = 13 : 9

Ùee 26 : 18  Lee~ Fme Øekeâej  (32 – 6) = 26 leLee (24  – 6) = 18

Ùeeveer Gvekeâer Meeoer kesâ 6 Je<e& hetJe& ngF & Leer~
ØeMve 10. jece leLee ceesnve keâer Gceü keâe Devegheele 4 : 5 nw SJeb
jece leLee Deefveue kesâ Gceü keâe Devegheele 5 : 6 nw~ Ùeefo Gvekeâer
GceüeW keâe Ùeesie 69 Je<e& n w, lees jece keâer Gceü keäÙee nw?
(a) 24 Je<e&   (b) 20 Je<e&   (c) 30 Je<e&    (d) 25 Je<e&

R.R.B. cegbyeF&, Yeesheeue (G.G.) hejer#ee, 2003

R.R.B. jebÛeer (E.C.R.C.) hejer#ee, 2007

Gòej—(b)

 nue : hejbhejeiele efJeefOe

ceesnve Deewj jece keâer DeeÙeg keâe Devegheele = 5 : 4

jece Deewj Deefveue keâer DeeÙeg keâe Devegheele = 5 : 6

ceesnve, jece Deewj Deefveue keâer DeeÙeg keâe Devegheele = 5  5 : 5  4 : 6  4

       =  25   :  20    :  24
Devegheeeflekeâ Ùeesie = 25 + 20  + 24  69

Dele: jece keâer DeeÙeg 20
69

2069



 Je<e&

veesš–Devegheele mecePe hej mJeÙeb nue keâjW-
ØeMve 11. Skeâ Deeoceer Deewj Gmekesâ heg$e keâer Deewmele DeeÙeg 35

Je<e& n w~ Gvekeâer DeeÙeg keâe Devegheele 5: 2 nw, lees heg$e keâer DeeÙeg
efkeâleveer nw?
(a) 20 Je<e& (b) 15 Je<e&
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ceve keâer ieefCele 5 6 4 DeeÙeg me bye bOee r ØeMve

(c) 35 Je<e& (d) 50 Je<e&
R.R.B. ieesjKehegj (A.S.M.) hejer#ee, 2009

Gòej—(a)

 nue : hejbhejeiele efJeefOe

ceevee efhelee keâer DeeÙeg 5x leLee heg$e keâer DeeÙeg 2x nw~
ØeMveev egmeej

        
2

25 xx
 = 35

                         x  = 10

efhelee keâer DeeÙeg = 5x

                     = 50 Je<e&&
heg$e keâer DeeÙeg = 2x  20 Je<e&

 meeceevÙe mecePe hej

Deeoceer Deewj Gmekesâ heg$e keâer kegâue DeeÙeg = 35 × 2  70 Je<e&

  heg$e keâer DeeÙeg 
)25(

2
70




          20
7

2
70  Je<e&

ØeMve 12. Decej Deewj DepeÙe keâer Jele&ceeve DeeÙeg keâe Devegheele
›eâceMe: 6:1 nw~ 7 Je<e& heMÛeele Ùen Devegheele 7:2 nes peeSiee~
DepeÙe keâer Jele&ceeve DeeÙeg efkeâleveer Je<e& nw?
(a) 9 Je<e& (b) 7 Je<e&
(c) 5 Je<e& (d) 11 Je<e&

R.R.B. Fueeneyeeo (A.S.M.) hejer#ee, 2010

Gòej—(b)

 nue : hejbhejeiele efJeefOe

ceevee Decej Deewj DepeÙe keâer Jele&ceeve DeeÙeg ›eâceMe: 6x leLee x nw~
Dele: 7 Je<e& heMÛeele Decej keâer DeeÙeg = 6x + 7

7 Je<e& heMÛeele DepeÙe keâer DeeÙeg = x + 7

ØeMveev egmeej

2

7

7

76






x

x

 12x + 14 = 7x + 49
 5x = 35

   x = 7 Je<e&
Dele: DepeÙe keâer Jele&ceeve DeeÙeg = 7 Je<e&

veesš–Devegheele mecePe hej mJeÙeb nue keâjW-

ØeMve 13. Jele&ceeve ceW ceeÙee Deewj ÚeÙee keâer Gceü keâe Devegheele
6 : 5 nw~ Deye mes hebõn meeue yeeo, Devegheele 9 : 8 ceW yeoue
peeSiee, lees ceeÙee keâer Jele&ceeve Gceü keäÙee n w?

    (a) 24 meeue   (b) 30 meeue    (c) 18 meeue   (d) 33 meeue
R.R.C. keâesuekeâelee («eghe-D) hejer#ee, 2014

R.R.B. ÛesvveF& (T.A./C.A/E.C.R.C.) hejer#ee, 2006

R.R.B. keâesuekeâelee (A.S.M.) hejer#ee, 2010

R.R.B. peccet-ßeerveiej (Stenographer) hejer#ee, 2012

Gòej—(b)

 nue : hejbhejeiele efJeefOe

ceevee Jele&ceeve ceW ceeÙee Deewj ÚeÙee keâer Gceü 6x Deewj 5x nw~
  Deye mes 15 meeue yeeo ceeÙee Deewj ÚeÙee keâer DeeÙeg (6x + 15 )
leLee (5x +15 ) nesieer
ØeMveev egmeej

  
8

9

155

156






x

x

48x + 120 = 45x + 135
            3x = 15

             x =  5

ceeÙee keâer Jele&ceeve Gceü  = 6x

= 6 × 5  30

veesš–Devegheele mecePe hej mJeÙeb nue keâjW-
ØeMve 14. oes YeeFÙeeW keâer Gceü keâe Devegheele 1 : 2 nw~ heebÛe
Je<eeX kesâ yeeo Gvekeâer Gceü keâe Devegheele 2 : 3 nesiee~ Skeâ YeeF&
keâer Gceü efvecve ceW mes keäÙee nw?

   (a) 5 Je<e&    (b) 15 Je<e&      (c) 20 Je<e&        (d) 25 Je<e&

Gòej—(a) 
                R.R.C. ieesjKehegj («eghe-D) hejer#ee, 2014

 nue : hejbhejeiele efJeefOe

ceevee oesveeW Y eeFÙeeW keâer Gceü x leLee 2x nw~

ØeMveev egmeej

 
3

2

52

5






x

x

3x + 15 = 4x + 10

          x = 5

  otmejs YeeF& keâer DeeÙeg = 2 × 5

= 10 Je<e&
oesveeW YeeFÙeeW keâer DeeÙeg ›eâceMe:  5 leLee 10 Je<e& nesieer~
Dele: Skeâ YeeF& keâer Gceü 5 Je<e& nesieer pees efkeâ efJekeâuhe (a) ceW efoÙee
ieÙee nw~

veesš–Devegheele mecePe hej mJeÙeb nue keâjW-
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